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Head Paide linnakodanikud!
Priit Põder

Paide linnavolikogu esimees

Paide inimesed on hiljutistel ko-
halike omavalitsuste valimistel oma 
hääled andnud ja uus, neljaks aastaks 
valitud 23-liikmeline Paide linnavo-
likogu on alustanud tööd.

Linnavõimu teostav uus valitsus-
koalitsioon on 14-liikmeline, mille 
moodustavad Isamaa, EKRE ja Kesk-
erakonna nimekirja liikmed ning 
koalitsiooni koostöö on olnud juba 
esimesest päevast väga konstruktiiv-
ne ja sõbralik.  Konkreetse joone va-
hele tõmbamine koalitsiooni ja opo-
sitsiooni vahele ei ole mõttekas ning 
volikogu esimehena teen kõik sel-
leks, et võimalikult palju arvestada 
kõikide volinike heade ettepaneku-
te ja arvamustega.     

Abilinnapäid 
linnavalitsuses pole

Koalitsiooni läbirääkimiste tule-
musena on linnavalitsusse lisandu-
nud üks linnavalitsuse liige -Tarmo 
Hints, kelle peamiseks ülesandeks on 
tegeleda sotsiaalvaldkonnaga. Teata-
vasti olid  valimisperioodil enamus 
valimisnimekirjadest valmis valitsus-
se tooma ka abilinnapea, kuid juhti-
miskulude kokkuhoiu eesmärgil le-

piti selle asemel kokku täiendava va-
litsuse liikme ametikoht. Mäletata-
vasti oli veel hiljuti Paides linnas kaks 
abilinnapead.

Esimestel kuudel on toimunud ju-
ba viis volikogu istungit ning on moo-
dustatud uued komisjonid, et voliko-
gu saaks kiiresti tööle hakata.   

Lühikese ajaga on suudetud mit-
meid koalitsioonileppega võetud ees-
märke täita või nende täitmist alus-
tada. Koalitsioonilepet on võimalik 
lugeda Paide linna koduleheküljel.                                                                                   
Arvestada tuleb sellega, et kõiki võe-
tud ülesandeid ei saa täita ühe päeva, 

kuu või aastaga. Valitsemisperiood 
on nelja-aastane ning siinkohal on 
oluline teadvustada , millised on te-
gelikud võimalused ja milline on te-
gevuste ja investeeringute tegemise 
järjekord.

Eelmise aasta 22. detsembbril ot-
sustas Paide linnavolikogu suurenda-
da sünnitoetust 1000 eurole, mis hak-
kab kehtima alates, mõne kuu pärast, 
1.aprillist. Eelmine otsus kehtis 2017. 
aastast, mil sünnitoetuse suuruseks 
määrati 500 eurot.

15. jaanuari volikogu istungil võt-
tis volikogu vastu otsuse garanteeri-

da projekti „ Tarbja jalg- ja jalgratta-
tee” omafinantseeringut suuruses ku-
ni 900 000 eurot. Kauaoodatud jalg- 
ja jalgrattatee saab olema 3,3 kilo-
meetri pikkune ning see hõlbustab 
ning muudab ohutumaks elanike lii-
kumisvõimalusi jalgrattaga ja jalgsi 
Tarbja küla ning Paide linna vahel. 
Samuti on plaanis arendada puhkeala 
Tarbja järve  ääres ning luua paremaid 
ujumisvõimalusi.

Roosna-Allikule on kavandatud 
Roosna-Alliku mõisahoone uue küt-
tesüsteemi ehitus.

Paide Perekeskuse ja Perepesa pro-
jektimeeskond on alates 2.jaanuarist 
alustanud ettevalmistavate tegevus-
tega ja sisulise koostööga Paide linna 
haridusasutustega, et planeerida pa-
rim tegevuskava lastele ja peredele. 
Planeeritud ehitustööd lõppevad ap-
rilli alguses. 

Linnaeelarve mahuks saab 
pea 24 miljonit eurot

Paide linna 2026. aasta eelarve lä-
bis esimese lugemise mullu 22. det-
sembril, selle vastuvõtmine on plaa-
nitud 19.veebruari istungil. Eelarve 
on suunatud Paide linna tasakaalus-
tatud arengule ning oleme pühendu-
nud raha efektiivsele kasutamisele 
kogukonna heaks. Linna eelarve on 
heas seisus ning tänavuse eelarve esi-

algne maht on 23,9 miljonit eurot. 
Kuidas täpselt mõjutab miinimum-
palga tõus ja üksikisiku maksuvaba 
tulu eelarvet ning milline on palga-
kasv ettevõtetes, see selgub esimese 
kvartali lõpuks.

Laekunud on ka mitmed muuda-
tusettepanekud, mida linnavalitsus 
on jõudnud juba läbi arutada ning 
vastavalt võimalustele ka nendega ar-
vestanud.

Volikogu istungit jälgijad on aval-
danud rahuolematust ülekannete he-
likvaliteedi kohta. Juba veebruarikuu 
volikoguks teeme täiendusi helikva-
liteedi parendamiseks ning soovita-
me  volikogu istungeid ikka edaspidi 
jälgida. 

Volikogu liikmete kontaktid on 
olemas Paide linna koduleheküljel. 
Olete oodatud nendega vajadusel 
ühendust võtma või edastama info 
linnavolikogu sekretärile jane.kon-
no@paide.ee

Volikogu esimees võtab kodanikke 
vastu Paide Raekojas. Kohtumise aja 
palume eelnevalt kokku leppida Tel 
5344 9936 või edastama info volikogu  
sekretärile  jane.konno@paide.ee.

Soovin kõike parimat ja edu voli-
nikele nende töös, jõudu ja jaksu lin-
navalitsusele ning häid kordamine-
kuid kõigile linnakodanikele 2026. 
aastal!
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Tartu rahu 
aastapäeva
tähistamine Paides

palvus Paide Püha Risti kirikus

küünalde ja pärgade asetamine 
Paide vana rahvamaja 
mälestuskivi juures

küünalde ja pärgade asetamine 
Vodjal murdelahingu 
mälestuskivi juures

küünalde ja pärgade asetamine 
Anna kirikus Vabadussõja 
mälestustahvli juures

10.00

10.30

11.00

11.30 Kuu alguses alustas Paide linnava-
litsuse sotsiaalosakonna juures tegevust 
Paide Perekeskus. Keskuse eesmärk on 
tugevdada perede heaolu ja pakkuda 
süsteemset tuge nii lastele, lastevane-
matele kui ka haridusasutustele. Pere-
keskuse tegevus keskendub ennetus- ja 
peretööle ning linna haridusasutuste 
toetamisele tugiteenuste arendamise ja 
koordineerimise kaudu.

Keskuses alustasid tööd neli ini-
mest, kes leiti avalike konkursside 
teel: perekeskuse loomise projektijuht 

Herta Horm, pereteenuste käivitami-
se spetsialist Tiia Tõlgu, Paide pere-
pesa juhataja Sanne Servet ja perepe-
sa mängutoa juhendaja-koordinaator 
Kadi Ellandi.

Keskus kujuneb peredele ja laste-
ga töötavatele spetsialistidele koos-
töökohaks, kus ühendatakse erine-
vad teenused ja teadmised, et pakku-
da tõhusat abi, ennetada probleeme 
ning toetada laste ja perede igakülg-
set toimetulekut.

Kuna keskuse ruumides Tallinna tä-

nav 49 käib veel remont, mis peaks lõp-
pema kevadeks, alustab keskus tööd es-
malt Pärnu 3 linnavalitsuse majas ning 
seetõttu inimesi veel vastu ei võeta. Kes-
kuse töötajad saavad praegu alustada 
sisulise töö ettevalmistustega. Ruumi-
de remont peaks lõppema enne suve al-
gust ja siis avame ruumid juba ka pere-
dele ning teistele huvilistele.

Kogu projekti maksumus on 1 233 
945 eurot, millest 572 367 eurot tuleb 
Riigi tugiteenuste kaudu Euroopa Lii-
du kaasrahastusena.

Uuest aastast alustas tegevust perekeskus
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MTÜ Järva Arengu Partnerid 
(JAP) juhatus teatas 12. jaanuaril, et 
on valinud organisatsiooni uueks te-
gevjuhiks Krista Kõivu, kelle senine 
kogemus ja pädevus vastasid kõige 
paremini organisatsiooni hetkevaja-
dustele ning tulevikusuundadele.

Krista Kõivul on pikaajaline ko-
gemus maaelu ja piirkondliku aren-
gu valdkonnas ning hea arusaam LE-
ADER-tegevusrühma rollist kohali-
ku arengu toetamisel. Ta tunneb põh-
jalikult LEADER-meetme eesmärke 
ja rakendusloogikat ning on varem 
edukalt panustanud koostöö arenda-
misse nii avaliku, ettevõtlus- kui ka 
kolmanda sektori vahel.

MTÜ Järva Arengu Partnerite ju-
hatuse esimehe Silva Anspali sõnul 
oli valik üksmeelne:

„Krista Kõiv on tugeva erialase 
tausta ja selge visiooniga juht, kes 
mõistab tegevusrühma rolli kohali-
ku arengu edendamisel. Oleme 
veendunud, et tema juhtimisel suu-
dab JAP senisest veelgi tõhusamalt 
toetada kogukondi, ettevõtjaid ja va-
baühendusi ning panustada meie te-
gevuspiirkonna arengusse.“

Uus tegevjuht on kogenud 
maaelu edendaja

„Minu seos LEADER-meetmega 
ulatub enam kui 20 aasta taha. Töö-
tasin põllumajandusministeeriumis 
maaelu arengu osakonna juhataja-
na ajal, mil koostati Eesti esimest 
maaelu arengukava ning valmistu-
ti Euroopa Liitu astumiseks. Selle 
töö käigus olin seotud ka LEADER-
meetme väljatöötamise ja rakenda-
mise ettevalmistamisega Eestis.

Hiljem juhtisin Maamajanduse 
Infokeskuses riikliku maaeluvõrgus-
tiku ja LEADER-tegevusrühmade tu-
gisüsteemi käivitamist ja toimimist. 

Infokeskuse kontor asus Jänedal ning 
töö tähendas igapäevast koostööd 
kõigi Eesti LEADER-tegevusrühma-
dega,” rääkis Krista Kõiv endast.

Viimased viis aastat olen töötas ta 
turundus- ja kommunikatsiooniju-
hina Põllumajandusuuringute Kes-
kuses (PMK) ning pärast PMK liit-
mist Eesti Taimekasvatuse Instituu-
diga ka Maaelu Teadmuskeskuses.

„Kuna olen kohaliku arengu ja 
LEADER-teemadega pikalt tegele-
nud, olen üha enam tundnud soovi 
olla praktiliselt seotud mõne tegevus-
rühma igapäevase tööga. Näha, kui-
das ideed ja otsused päriselt ellu jõua-
vad, ning olla selles protsessis vahe-
tult kaasas. Aasta lõpus, kui MTÜ 
Järva Arengu Partnerite tegevjuhi 
töökuulutuse välja pani, otsustasin 
seda võimalust kasutada,” ütles ta.

MTÜ Järva Arengu Partnerid on 
Kõivule tuttav organisatsioon juba 
varasemast koostööst maaeluvõr-
gustiku töö raames. Kõiv elab Jäne-
dal, mis on põline Järvamaa, kuid 
2005. aastal sai kant omavalitsuste 
liitumisel osaks Lääne-Virumaast.

„Mäletan juba LEADER-tegevus-
rühmade loomise ajast, et mulle meel-
dis JAPi moto „Koostöös on jõud – 
JAP äratab, liidab ja liigutab“, samu-
ti erksavärviline kujundusstiil ning 
aktiivsed inimesed. Muide, tänavu tä-
histab JAP juba oma kahekümnendat 
sünnipäeva,” märkis Kõiv.

Tegevjuhina soovib ta tõsta JAPi 
ja meie piirkonna projektide nähta-
vust nii oma liikmete seas kui ka 
laiemalt. Heaks näiteks on Avatud 
talude päev, mis on JAPi ja Lõuna 
Järvamaa Koostöökogu piirkonna 
koostööst tänaseks kasvanud üle-
eestiliseks sündmuseks. Kõiv on sel-
le üleriigilise korraldustööga ise seo-
tud olnud ligi kümme aastat.

Sellel aastal on JAPil plaanis tut-
vustada taas oma tegevuspiirkonna 
ettevõtjaid ja tooteid Tallinnas. 
Koostöös kolme Kesk-Eesti tegevus-
rühmaga korraldatakse T1 kesku-
ses laada „Maa maitsed ja meeled“, 
kus fookus on kohalikel toodetel ja 
tegijatel.

„Igapäevatöös on minu jaoks vä-
ga oluline ka see, et JAPi toetuse 
taotlusvoorud oleksid hästi ette val-
mistatud ja sujuvalt läbi viidud. 
Käesoleval aastal on taotlusvoorud 
kavandatud veebruaris kogukonda-
dele, septembris ettevõtjatele ning 
detsembris sotsiaalvaldkonna aren-
damiseks,” seadis ta sihte.

Kõivu sooviks on, et JAP oleks 
partner, kelle poole on hea pöördu-
da ning kelle tegevus ja mõju on piir-
konnas selgelt nähtav.

Ka juhatus sai uued juhid
5. jaanuaril peeti MTÜ Järva 

Arengu Partnerite uue juhatuse esi-
mene koosolek, kus valiti juhatuse 
esimeheks Silva Anspal ja aseesime-
heks Ülle Jääger. Senine tegevjuht 
Getter Klaas asus aasta algusest töö-
le Järva Vallavalitsusse abivallavane-
ma ametikohale, kuid jätkab JAPi ju-
hatuse liikmena. Juhatuse liikmete-
na jätkavad ka Toomas Tammik, Ai-
var Tubli, Arto Saar ja Maiu Mäe. 

Uus juhatuse esimees Silva Ans-
pal sõnas, et on pikaaegselt JAPiga 
seotud olnud, vahepeal kõrvalt vaa-
danud ning valmis panustama piir-
konna arengusse.

MTÜ Järva Arengu Partnerid on 
2006. aastal asutatud LEADER-te-
gevusrühm, mis tegutseb Järva val-
la (v.a Imavere piirkond) ja Paide lin-
na maapiirkonnas ning tähistab 
käesoleval aastal oma 20. tegevus-
aastat.

Paide linnavalitsus andis kolmekunigapäeval üle Jõulumeeleolu 2025 kon-
kursi parmatele üle tunnustused.

Linnavalitsuse korraldusega tunnistatati konkursi „Jõulumeeleolu 2025” 
pereelamute kategoorias parimateks:

1.1. Paide linn, Paide linn, Mündi tn 25 ning tunnustada kinnistu oma-
nikku 100€ Espaki kinkekaardiga ja Paide linna meenega;

1.2. Paide linn, Paide linn, Pikk tn 57 ning tunnustada kinnistu omanik-
ku 100€ Espaki kinkekaardiga ja Paide linna meenega;

1.3. Paide linn, Paide linn, Pärnu tn 105 ning tunnustada kinnistu oma-
nikku 100€ Espaki kinkekaardiga ja Paide linna meenega;

1.4. Paide linn, Paide linn, Roheline tn 16a ning tunnustada kinnistu oma-
nikku 100€ Espaki kinkekaardiga ja Paide linna meenega;

1.5. Paide linn, Sillaotsa küla, Sillaotsa 12 ning tunnustada kinnistu oma-
nikku 100€ Espaki kinkekaardiga ja Paide linna meenega;

1.6. Paide linn, Paide linn, Parkali tn 19 ning tunnustada kinnistu oma-
nikku 100€ Espaki kinkekaardiga ja Paide linna meenega;

2. Tunnistada konkursi „Jõulumeeleolu 2025” vaateakende kategoorias 
parimaks Tallinna tn 2, Paide linn ning tunnustada Paide linna meenega.

3. Tunnistada konkursi „Jõulumeeleolu 2025” asutuste ja ettevõtete kate-
goorias parimaks Mäo tee 1, Sillaotsa küla, Paide linn ning tunnustada Pai-
de linna meenega.

Neli kuud kestnud Paide Püha Ris-
ti kirikuaia korrastamine ja urni-
müüri ehitamine kulmineerus 23. no-
vembril pühitsemise jumalateenistu-
sega, mida viisid läbi Püha Risti ko-
guduse õpetaja Andres Tšumakov 
ning Politsei- ja Piirivalveameti pea-
kaplan Valdo Lust.

Linnarahva palge ees lõikasid ava-
mislindi läbi Paide linnapea Kaido 
Ivask ja koguduse esimees Joel Rikk.

Korrastus- ja ehitustööd läksid ko-

gudusele maksma üle 80 000 euro, 
millest Paide linna toetus moodustas 
50 000 eurot.

Inimesed saavad lähedase kremee-
ritud säilmed urnimüüri matta tasu-
des kohatasu 20 aastaks tuhat eurot. 
Kui lahkunu pole koguduse liige, tu-
leb aastas tasuda lisaks 300 eurot hal-
dustsu. Esimene urnimatus värskes 
aias on juba tehtud.

Kirikaed on avatud päevasel ajal, 
öösel pannakse väravad lukku.

MTÜ Järva Arengu 
Partnerite juhatus 
valis uue tegevjuhi

Urnimüür on koguduse 
liikmetele soodsam

Parimad jõulumeeleolu 
loojad said tunnustuse
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Paide MTÜd saa-
vad 1. veebruarini 
taotleda projekti- 
ja tegevustoetust 
selleks aastaks

Paide linna eelarves nähakse et-
te raha Paide linnas tegutsevate 
mittetulundusühingute toetami-
seks. Toetatakse kohalikku omaal-
gatust ja mittetulunduslikku tege-
vust vastava toetusfondi (MTT 
fond) kaudu.

 Tegevustoetus on mõeldud mitte-
tulundusühingu, sihtasutuse ja selt-
singu igapäevase tegevuse ning kest-
va arengu toetamiseks, et säilitada ja 
tõsta selle võimekust

Tegevustoetus antakse perioodiks 
1. jaanuar kuni 31. detsember. Taot-
lus tuleb esitada abikõlbuliku aasta 
1. veebruariks.

Projektitoetus on mõeldud mitte-
tulundustegevusena kavandatud, ajas 
ja ruumis piiritletud ühekordne te-
gevus või tegevuste kogum konkreet-
se eesmärgi saavutamiseks määratud 
tähtajal.

Projektitoetuse taotlemiseks on 
kaks taotlusvooru, mille esimese voo-
ru abikõlbulikuks perioodiks on 1. 
jaanuar kuni 31. detsember ning taot-
luse esitamise tähtajaks on samuti 1. 
veebruar.

Taotlusi saab esitada e-keskkon-
nas   SPOKU.

Lähemalt saab toetuste taotlemi-
se kohta infot linna kodulehelt   Toe-
tuste ja teenuste rubriigist. 

 

Janely Berg

Paide LV ehituse ja järelevalve pea-
spetsialist

Viimastel aastatel on ka Paides tul-
nud ette juhtumeid, kus pikalt tühja-
na seisvad ja hooldamata hooned on 
kujunenud tõsiseks probleemiks nii 
elanikele kui ka päästeteenistustele. 

Hiljuti võis meediast lugeda juhtu-
mist, kus üks mahajäetud hoone Pai-
de linnas süttis korduvalt ning iga põ-
lenguga halvenes selle seisukord veel-
gi. Lõpuks muutus hoone sedavõrd 
ohtlikuks, et see tuli avaliku ohutuse 
tagamiseks lammutada. Sellistel juh-
tumitel ei ole üldjuhul tegemist juhus-
like õnnetustega vaid pahatahtliku te-
gevusega, mida soodustab hoone ligi-
pääsetavus ja majahäetus.

Mis on ohtlik ehitis?
Sellised põlengud on ilmekalt näi-

ted, kuidas hooldamata ja järeleval-
veta ehitised ei ole üksnes visuaalne 
probleem vaid võivad ajapikku kuju-
neda tuleohuks, varisemisohuks ning 
kutsuda ligi kõrvalisi isikuid. Just see-
tõttu tegelebki linn ehitusjärelevalve 
kaudu ohtlike hoonete ja rajatiste 
kaardistamise ning menetlemisega, 
et ennetada olukordi, kus probleem 
võib eskaleeruda päästesündmuseks 
või õnnetuseks. 

Mis on ohtlik ehitis? Ohtlikuks ehi-
tiseks loetakse hoonet või rajatist, mil-
le seisukord võib ohustada inimeste elu, 
tervist või vara. Tegemist võib olla:

• pikalt kasutusest väljas olnud ja 
laguneva hoonega,

• tulekahjus kahjustunud ehitisega,
• varemega, mille konstruktsioo-

nid võivad variseda,
• hoonega, kuhu kõrvalistel isiku-

tel on vaba ligipääs.

Oluline on mõista, et oht ei pea ole-
ma juba realiseerunud – piisab sel-
lest, kui ehitise seisund võib põhjus-
tada õnnetuse. Näiteks lahtised fas-
saadielemendid, varisemisohtlikud 
müürid või katuseta hooned tiheda 
liiklusega alade läheduses kujutavad 
endast reaalset riski ka möödujatele. 

Kehtivate õigusaktide kohaselt la-
sub ehitise ohutuse ja korrashoiu ta-
gamise kohustus eelkõige ehitise oma-
nikul. Omanik peab tagama, et ehitis 
kogu oma olemasolu vältel ei kujutaks 
ohtu inimeste elule ja tervisele, varale 
ega keskkonnale. See hõlmab muu hul-
gas kohustust hoida ehitis korras, ta-
kistada kõrvaliste isikute juurdepääsu 
kasutusest väljas või lagunenud hoo-
netele ning võtta viivitamata tarvitu-
sele meetmed ohu kõrvaldamiseks, 
sealhulgas vajaduse korral hoone kor-
rastamiseks või lammutamiseks.

Kui omanik jätab oma kohustused 
täitmata ning ehitis muutub ohtli-
kuks, on kohalikul omavalitsusel õi-
gus sekkuda avaliku korra ja ohutu-
se tagamiseks. Praktika näitab, et jä-
relevalveta ja hooldamata hooned või-
vad ajapikku kujuneda nii tuleohtli-
keks kui ka varisemisohtlikeks ning 
kutsuda ligi pahatahtlikku tegevust, 

mille tagajärjed ulatuvad sageli kau-
gemale konkreetsest kinnistust ja mõ-
jutavad kogu ümbruskonda.

Järelvalvet ei tehta „liht-
salt niisama”

Ehitusjärelevalve ei alga kunagi „liht-
salt niisama“, järelevalve aluseks on üld-
juhul kodanike info ohtlike ja probleem-
sete ehitiste kohta, päästeametnike tä-
helepanekud või regulaarse järelevalve 
käigus saadud info. Iga juhtum hinna-
takse eraldi, arvestatakse ehitise seisu-
korda, mõju ümbritsevale keskkonnale 

jne. Menetlusse kaasatakse ka omanik 
ning püütakse leida lahendus. Lammu-
tamine ei ole eesmärk omaette vaid vii-
mane abinõu, kui muud meetmed ei ole 
mõistlikud või ei taga hoone ohutust. 

Nagu mujalgi, nii leidub ka Paides 
hooneid, mis on ajale jalgu jäänud või 
mille kasutus on lõppenud. Linn te-
geleb nendega järjepidevalt ja vasta-
valt laekunud infole. Järelevalvet te-
hakse süsteemselt, kuid alati konk-
reetse olukorra ja ohuastme alusel.

Ohtlike hoonete korrastamine või 
lammutamine vähendab õnnetuste ja 

tulekahjude riski, parandab avaliku 
ruumi ilmet, suurendab turvatunnet 
ning loob eeldused kinnistute edasi-
seks arendamiseks. Hästi hooldatud 
ja ohutu linnakeskkond on ühine 
väärtus, millest võidavad nii elanikud 
kui ka linna külastajad. 

Ehitusjärelevalve eesmärk ei ole 
karistada ega sundida, vaid ennetada 
ohtu ja hoida elukeskkond turvalise-
na. Iga juhtum lahendatakse seadus-
test lähtudes ja koostöös kinnistu-
omanikega, otsides tasakaalu era-
omandi ja avaliku huvi vahel.

Probleemsete ehitiste 
likvideerimine ennetab ohte

Nüüdseks lammutatud kunagise elekrijaama hoone Virsaksaare külas oli muutunud ohtlikuks eel-
kõige oma halvenenud tehnilise seisukorra ja asukoha tõttu asudes avalikult kasutatavast teest li-
gikaudu 2-3 meetri kaugusel, võisid ohtu sattuda võimaliku varingu ohu tõttu ka teel liiklejad. Ar-
vestades hoone seisukorda, ligipääsetavust ning võimalikku ohtu ümbritsevale keskkonnale ja ava-
likule turvalisusele, ei olnud hoone säilitamine ega üksnes ajutine juurdepääsu tõkestamine piisav 
ning ohu kõrvaldamiseks osutus vajalikuks hoone lammutamine.

Paide Linnavalitsus korraldab avaliku konkursi 
teede peaspetsialisti ametikohale 

Konkursi tähtaeg: 31. jaanuar 2026 Tööaeg ja tööliik: täiskohaga, tähtajatu Teenistusse asumise aeg: esimesel võimalusel

Teede peaspetsialisti peamisteks ülesanneteks on: 
 Paide linna teede, tänavate ja teerajatiste hooldus- ja remonttööde ning projekteerimise korraldamine, 
 teede hoolduse järelevalve teostamisel osalemine, 
 järelevalve teostamine teede ja tänavate ehitusega seotud lepingute üle, 
 liikluskorralduslike tööde teostamise korraldamine,
 teede andmebaasi (teeregistri) pidamine ja ehitisregistri menetlustoimingutes osalemine,
 erateede avalikuks kasutamiseks määramise kõikide toimingute läbiviimine,
 teetööde kava (teehoiukava) ja teiste teehoidu käsitlevate arengudokumentide eelnõude väljatööta-

mise korraldamine,
  riigihangete lähteülesannete koostamine ja ehitustegevusega seonduvate lubade menetlemine ja re-

gistritoimingute teostamine,
 ühistranspordi korraldamine koostöös kohaliku ühistranspordikeskusega,
 oma valdkonna õigusaktide eelnõude ja seletuskirjade koostamine ning nende esitamine linnavalitsu-

sele, eelarve eelnõu koostamine ja eelarve täitmise jälgimine. 

Nõuded kandidaadile:
 omab tehnilist kõrg- või eriharidust (võib olla omandamisel) või keskharidust ja vähemalt 2-aastast töö-

kogemust teenistuskoha valdkonnas; 
 omab teadmisi teede planeerimisest kuni ehituse ja hoolduseni;
 valdab eesti keelt tasemel C-1; 
 oskab kasutada tööks vajalikke tehnilisi vahendeid, andmebaase ja arvutiprogramme (MS Office, DHS 

Delta, AutoCad jm); 
 omab algatusvõimet ja loovust;
 oskab planeerida tööprotsessi, omab võimet stabiilselt ja tulemuslikult töötada ka pingeolukorras 

ning efektiivselt kasutada aega;
 omab kohusetunnet, otsustus- ja vastutusvõimet, sh suutlikkust võtta iseseisvalt vastu otsuseid oma 

teenistuskoha pädevuse piires, võimet näha ette otsuste tagajärgi ja vastutada nende eest;
 on avatud koostööks, hea suhtlemisoskusega ja kõrge pingetaluvusega;
 omab B-kategooria juhtimisõigust.

Kasuks tuleb töökogemus kohalikus omavalitsuses ja/või teede valdkonnas, riigihangetega seotud ko-
gemus ning isikliku sõiduauto kasutamise võimalus.

Ametikoha asukoht: kohaliku omavalitsuse haldusüksus Paide linn.     

Tule meile tööle, sest: 
 meil saab teha huvitavat ja 

väljakutseid pakkuvat ning 
vastutusrikast tööd
 meil on rõõmsameelne 

meeskond, kellega koos kor-
raldame võimalusel ka ühis-
üritusi
 me võimaldame oma töö-

tajatele erialaseid täiend-
koolitusi ja toetame taseme-
õppes osalemist 
 meie ametnikel on 35 ka-

lendripäeva põhipuhkust
 meil makstakse tervise- ja 

sporditoetust ning haigus-
hüvitist alates teisest hai-
guspäevast.
 
Tingimused ja lisainfo:
Ametikohale kandideerijal 
palume esitada allkirjasta-
tud taotlus koos kinnituse-
ga, et ei esine asjaolusid, mis 
välistavad ametniku teenis-
tusse võtmise, motivatsioo-
nikiri koos palgasooviga, 
elulookirjeldus ja koopia ha-
ridust tõendavast dokumen-
dist. Dokumendid esitada 
hiljemalt 31. jaanuaril 2026  
e-posti aadressil: rita.laane-
tu@paide.ee märgusõnaga 
„Teede peaspetsialist“.
Lisainfot saab küsida linna-
majandusosakonna juhata-
jalt tel 511 3380.
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Küttepuidu müümise kõrval pa-
kub Riigimetsa Majandamise Keskus 
(RMK) inimestele võimalust kütte-
puitu ise varuda – osta kas raieõigust 
või raidmete korjamise õigust.

Raieõigus annab loa teha kokku-
lepitud kohas sanitaarraiet või tras-
siraiet. Sanitaarraie korral tohib raiu-
da surnud või tugevalt kahjustatud 
puid. Sanitaarraie õigust müüb RMK 
eelkõige metsakuivale kuusele ning 
raieõiguse alla kuulub ka maas ole-
vate puude varumine.

Riigimetsast saab 
kuni 30 m³ küttepuid

Raieõiguse taotlemiseks on kaks 
võimalust. Esmalt tutvu taotluse esi-
tamise vormi juures juba ettevalmis-
tatud lankide valikuga. Sobiva langi 
olemasolul on see kiireim võimalus 
ostu vormistamiseni jõuda. Hetkel 
on RMK klientide jaoks avalikuks 
pakkumiseks ette valmistanud üle 50 
erineva raiemahuga langi.

Soovitud raiekoha saab klient ka 
ise välja pakkuda. Selleks on eelne-
valt vaja tuvastada soovitud koha 
kvartali ja eraldise number. Taotlu-
se laekumisel hindab RMK soovitud 
kohas raie võimalikkust ning piiran-
gute puudumisel jõutakse ostu vor-
mistamiseni üldjuhul mõne nädala 
jooksul.

Raiesoovi taotlusi saab esitada aas-
taringselt, kuid raiet ei saa teha lin-
dude pesitsuse kõrgperioodil 15. ap-
rill – 30. juuni. Sel ajal on riigimetsas 
raierahu. Liigikaitsega seotud piiran-
gualadel võib see periood olla erinev 
ja pikem.

Raieõiguse hind sõltub puiduturu 
seisust ja metsa hindamisandmetest, 
kuid jääb eeldatavalt 22–24 eur/m³ 
(koos käibemaksuga) juurde ning 
mahu ülempiir on kuni 30 m³ aastas.

Osta saab ka 
raidmete varumise õigust

Teine isevarumise võimalus on 
raidmete varumine riigimetsast. Era-
isik saab RMK-lt osta õiguse koguda 
raielankidelt raidmeid nagu oksad, 
ladvad, lühikesed raie käigus tekki-
nud langile jäetud notid, raie käigus 
langetatud võsa. Samuti võib lühe-
maks saagida kõrgeks jäetud kände.

Meeles peab pidama, et raidme-
te alla ei kuulu ning metsast ära viia 
ei tohi: kasvavad puud, tormikah-
justusega puud, lageraie järel langi-
le jäetud seemne- ja säilikpuud, tü-
vest murdunud või väga kõrgelt sae-
tud püstised tüükad ning lamapuud. 
Lamapuu võib olla terviklik, kui ka 
osaline.

Sarnaselt raieõiguse taotluse esi-
tamisega on eelnevalt vajalik teada 
soovitud koha kvartali ja eraldise 
numbrit. Raidmete varumine võib ol-
la võimalik erinevatelt raielankidelt: 
uuendusraie-, hooldusraie-, trassi-
raie- ning raadamise lankidelt. Pea-
miseks eelduseks on, et RMK sealt ise 
raidmeid ei varu. Selle võib ära tun-
da eelnevalt langil raidmete hunni-
kutesse kogumisega. Samuti ei saa 
raidmete varumist pakkuda väga vae-
se mullaga lankidelt nagu loo- ja 
nõmmealad.

Raidmete varumine maksab 140 
kuni 169 eur/ha (käibemaksuga). 
Raidmete varumist vormistab RMK 
kas kogu langile või osapinnaliselt.

Raieõigust ostab RMK-lt aastas 
laias laastus 800 klienti ning raidme-
te varumise õigust 50 klienti. Mullu 
müüs RMK puiduturustusosakond 
inimestele raieõigust mahus 15 000 
tihumeetrit.

Mõlema isevarumise viisi ning rii-
gimetsa paiknemise kohta leiab roh-
kem infot RMK kodulehelt.

Omniva annab teada, et Paide 
postkontor on alates 1. märtsist ava-
tud uues asukohas – Paide jaotus-
keskuses aadressil Pärnuvälja 6.

Postkontor on senises asukohas 
rendipinnal aadressil Pärnu tn 55 
avatud kuni 25. veebruarini. 26.–27. 
veebruaril on postkontor inventari 
kolimise tõttu suletud.

Uue asukohaga postkontoris saab 
jätkuvalt kasutada kõiki tavapära-
seid postiteenuseid: saata ja vastu 
võtta saadetisi, osta postmarke ja pa-
kendeid, teha makseid ning tellida 
perioodikat. Postkontor on avatud 
tööpäeviti kaheksa tundi päevas – 
kell 9–17.

Maakondlike postkontorite 
ühendamine jaotuskeskustega on 
osa 2025.–2026. aastaks kavandatud 
postivõrgu muutustest. „Inimeste 
harjumused on viimastel aastatel 
oluliselt muutunud – kirju saade-
takse järjest vähem ning pakkide 
saatmiseks eelistatakse üha enam 
iseteenindust ja pakiautomaate, mis-

tõttu postkontorite külastatavus sta-
biilselt langeb. Postkontori kolimi-
ne Omniva oma jaotuskeskusse 
säästab rendi- ja halduskuludelt 
ning võimaldab tööjõudu ühenda-
da, mis tagab postiteenuste jät-
kusuutlikkuse ka tulevikus,“ selgi-
tas Omniva postiasutuste võrgu juht 
Lylian Peek. 

Posti- ja pakiteenused Paides
Lisaks postkontorile Omniva Pai-

de jaotuskeskuses saavad Paide ela-
nikud nii siseriiklike kui ka rahvus-
vaheliste pakkide saatmiseks ja hal-
damiseks kasutada Omniva isetee-
nindust aadressil minu.omniva.ee 
või mobiiliäpis. Pakke saab Omni-
vale üle anda ja kätte saada Paide 
Selveri, Paide Coop Maksimarketi 
ja Paide Pärnu 55 pakiautomaati-
dest või kulleri kaudu.

„Iseteeninduses näeb klient kõi-
ki oma saatmisel ja saabumisel ole-
vaid pakke, jälgimiskoode, saade-
tiste teekonda ja hetke asukohta. Sa-
muti saab klient ise muuta paki väl-

jastuspunkti või pikendada hoiuae-
ga,” lisas Peek.

Postmarke müüakse lisaks post-
kontorile ka Paide Selveris. Kirju 
saab postitada Omniva kirjakasti-
desse. Kõik Järvamaa pakiautomaa-
did, postmarkide edasimüüjad ja 
kirjakastide asukohad on leitavad 
Omniva kodulehel   www.omniva.ee/
asukohad. Postitarvikud on saada-
val ka Omniva e-poes   www.omni-
va.ee/epood.

Elanikele, kelle jaoks liikumine 
on raskendatud või kes ei kasuta di-
gilahendusi, pakub Omniva perso-
naalset postiteenust – võimalust kut-
suda postikuller oma koju või töö-
le. Postikulleri vahendusel saab os-
ta marke ja ümbrikke, saata ja võt-
ta vastu kirju ning universaalse pos-
titeenuse pakke, tasuda arveid ja tel-
lida perioodikat. Teenuse tellimi-
seks täida ära veebivorm   www.om-
niva.ee/era/abiinfo/personaalne_
postiteenus, kirjuta   info@omniva.
ee või helista 664 3330.

Regionaal- ja põllumajandusmi-
nistri määruse alusel tõuseb alates 
1. veebruarist universaalse postitee-
nusega kirjade ja pakkide saatmise 
hind. Muudatuse eesmärk on 
tuua postikande hind lähemale tee-
nuse osutamise tegelikule kulule, 
et tagada postiteenuse jätkusuutlik-
kus Eestis. 

Alates veebruarist maksab stan-
dardkirja saatmine Eestis 1.80 eu-
rot, ekspresskirja saatmine 3.10 eu-
rot ning tähitud kirja saatmi-
ne 8.30 eurot. Rahvusvahelise stan-
dardkirja saatmine maksab 3.90 eu-
rot, tähitud kirjana 8,80 eurot. Mak-
sikirjade ja postipakkide saatmise 
hinnad tõusevad umbes 8% võr-
ra, täpne uus hind oleneb kirja või 
paki kaalust. Uus hinnakiri on täis-
mahus avaldatud Omniva kodule-
heküljel.

Postiteenuste kasutatavus on in-
fovahetuse digitaliseerimise tõt-

tu viimasel aastakümnel järjepide-
valt vähenenud, mis tähendab, et iga 
üksiku saadetise kättetoimetamine 
muutub järjest kulukamaks. 2025. 
aasta esimese üheksa kuuga langes 
universaalteenuse kasutatavus võr-
reldes varasema aastaga 16%. Kirju 
saadetakse alla ühe kirja elaniku 
kohta aastas. Samal ajal on teenuse 
osutamise kulu tõstnud ka üldine 
hinnatõus ja palgakasv. Tulemuse-
na tõi universaalteenuse osutamine 
Omnivale tänavu üheksa kuuga 1,9 
miljonit eurot  kahjumit.

„Teenuse hind kliendile jääb ma-
dalamaks kui teenuse osutamise ku-
lu Omnivale ka pärast hinnatõu-
su. Teeme koostööd riigiga, et lei-
da Eesti jaoks pikaajaliselt jät-
kusuutlik postiteenuse mudel. Sa-
muti otsime aktiivselt lahendusi, 
kuidas kulusid kokku hoida ja efek-
tiivsust tõsta – alates postivõrgu op-
timeerimisest kuni uute tehnoloo-

giliste lahendusteni, mis aitaksid toi-
metada kirju kohale tõhusa-
malt ka väikese mahu ajastul,” sõ-
nas Omniva juhatuse esimees Mart-
ti Kuldma. 

Universaalne postiteenus on rii-
gi poolt reguleeritud postiteenus, 
mis peab olema taskukohase hinna 
eest kättesaadav kõigile inimestele 
üle Eesti. Universaalse postiteenu-
se hinnad määrab regionaal- ja põl-
lumajandusminister, lähtudes Kon-
kurentsiameti ettepanekust. Univer-
saalse postiteenuse osutaja valitak-
se viieks aastaks Konkurentsiameti 
avaliku konkursiga. Praegu on UPT 
osutaja AS Eesti Post ehk Omniva, 
kellega leping kehtib aastani 2029.  

Ministri määrusega kinnitatud 
hinnatõus puudutab ainult Omniva 
universaalseid postiteenuseid Eestis. 
Omniva kommertsteenuste, sealhul-
gas pakiautomaadi ja kulleriteenus-
te hinnad selle muutusega ei tõuse.

RMK võimaldab tasu 
eest küttepuitu riigimetsast varuda

Postkontor kolib märtsi 
alguses Paide linna serva

1. veebruarist hakkavad kehtima 
universaalse postiteenuse uued hinnad

Lumesajud on toonud hoonete ka-
tustele lund, mida talve jooksul võib 
veelgi lisanduda. Ilmastikuolude 
muutudes võib tekkida seega oht, et 
katustelt hakkab alla libisema lumi 
või kujunevad jääpurikad. Eriti tähe-
lepanelik tasub olla hoonete juures, 
mis asuvad vahetult teede ja kõnni-
teede ääres.

Paide linn tuletab kinnistu ja ehi-
tise omanikele meelde, et ohutuse ta-
gamine on omaniku kohustus. Vasta-
valt Paide linna heakorraeeskirjale tu-
leb kinnistute ja ehitise omanikel:

• kõrvaldada ehitistelt lumi ja 
jääpurikad;

• vältida varisemisohtlike ele-
mentide (lumi, jää, plaadid 
jms) kukkumist;

• tagada ohu korral ja tööde tege-

mise ajal tänaval ja kõnniteel 
ohutu liiklemine, piirates vaja-
dusel ohuala ajutise piirdeaiaga;

• pärast tööde lõpetamist hea-
korrastada ümbrus.

Ajutise piirde paigaldamine ei va-
basta ohu kõrvaldamise kohustusest.

Palume kinnistuomanikel oma 
hooned üle vaadata ja kui ohtlik olu-
kord on tekkinud, see esimesel või-
malusel kõrvaldada.

Elanikel palume olla tähelepanelik 
ning võimaluse korral vältida liikumist 
hoonete vahetus läheduses, kus võib 
esineda lume ja jää kukkumise oht. Kui 
märkate avalikus ruumis ohtlikku olu-
korda, palume sellest teavitada Paide 
Linnavalitsust. Avaliku ruumi ohutus 
on meie ühine vastutus.

Paide Linnavalitsus

Lumised katused 
võivad ohustada liiklejaid



5JAANUAR 2026Paide Linnaleht 

Möödunud aastal langes kelmus-
te ohvriks 3685 inimest, kellelt pe-
teti välja kokku üle 29 miljoni euro. 
Enim kelmitati raha välja petukõ-
nede ja investeerimispettustega.

Kui 2024. aastal kaotasid Eesti 
inimesed petturitele 16 miljonit eu-
rot, siis eelmisel aastal kelmide te-
kitatud kahju peaaegu kahekordis-
tus. Suurima osa kahjudest moodus-
tasid petukõned, millega kaotati kel-
midele ligi 11,5 miljonit eurot. Sel-
lele järgnesid investeerimispettused 
(6,3 miljonit), ettevõtetele suunatud 
pettused (2,7 miljonit) ja müügipet-
tused (1,7 miljonit).

Petturid räägivad eesti 
keeles

Keskkriminaalpolitsei majandus-
kuritegude büroo grupijuhi Jaagup 
Toompuu sõnul on kahjusumma 
suure kasvu taga mitu põhjust.

„Esiteks on kelmused nii kasum-
lik kuriteoliik, et aina rohkem kur-
jategijad sellega tegelevad ning mõt-
levad välja üha keerulisemaid skee-
me. Teiseks ei tehta petukõnesid 
enam ainult vene keeles, vaid kõne-
keskustesse on värvatud eesti keelt 
kõnelevaid inimesi, et sihtida kogu 
riigi elanikkonda. Lisaks mõjutavad 
kogukahju kasvu ka väga suurte 
kahjudega üksikjuhtumid, kus kel-
musega on pihta saanud ettevõtted,“ 
selgitab Toompuu.

Jätkuvalt on kõigist kelmuselii-
kidest kõige suurema kahjuga petu-
kõned. „Vaatamata sellele, et väga 
suur osa inimestest on teadlikud le-
vivatest kelmustest ja skeemidest, 
langevad tuhanded inimesed ohv-
riks. Skeemid on veenvad ja mitme-
tasandilised, eesmärgiga inimest us-
kuma panna ja segadusse ajada. Kel-
mide kasutatavad legendid muutu-
vad ajas väga kiiresti vastavalt päe-
vakajalistele teemadele,“ ütleb 
Toompuu.

Esimeses kõnes esineb kelm ta-
valiselt kindla asutuse või ettevõtte 
töötajana ning palub inimesel end 
Smart ID või Mobiil-ID kaudu tu-
vastada. Pärast esmase kontakti loo-
mist helistatakse kannatanule pan-
ga või politsei nimelt, kus teavita-
takse teda kontol toimuvatest kaht-
lastest tehingutest, mille peatami-
seks on vaja kiiresti tegutseda. Sage-
li väidetakse, et käimas on salajane 

politseioperatsioon, millest ei tohi 
kellelegi rääkida ning peab oma ra-
ha või pangakaardi turvakaalutlus-
tel hoiule andma.

Toompuu rõhutab, et politsei ei 
kaasa inimesi kunagi sellisel moel 
politseioperatsioonidesse ega sur-
vesta inimesi oma raha või panga-
kaarte kellelegi üle andma. „Kui te-
lefonikõnes väidetakse, et sinu raha 
on ohus ning sind kiirustatakse ta-
gant, siis on tegemist pettusega. Kat-
kesta kõne, võta hingetõmbepaus 
ning helista ise tagasi vastava asutu-
se ametlikul numbril, et infot kont-
rollida. Mitte mingil juhul ei tohi 
kellegi palvel kuhugi oma PIN-koo-
de sisestada,“ ütleb ta.

Rääkige lähedastega pe-
tuskeemidest 

Petukõnede kõrval on endiselt 
suureks probleemiks ka investeeri-
miskelmused. „Kelmid reklaamivad 
investeerimise ja kauplemise plat-
vorme, kus lubatakse kiiresti suurt 
kasumit. Paljudel juhtudel lähene-
vad kelmid kannatanutele suhtlus-
keskkondades, et luua usaldus ning 
alles seejärel viiakse jutt investeeri-

misele. Reaalsuses on tegu libaplat-
vormidega, kust pole võimalik tee-
nitud raha välja võtta ning kanna-
tanutelt hakatakse nõudma hoopis 
täiendavaid sissemakseid,“ selgitab 
Toompuu.

„Kelmused on rahvusvahelise or-
ganiseeritud kuritegevuse osa, mil-
lega võitlevad kõik riigid üle maail-
ma. Kelmuste organiseerijad asuvad 
peamiselt välismaal ning teeme tihe-
dat rahvusvahelist koostööd, et neid 
grupeeringuid tabada. Lisaks tööta-
me iga päev selle nimel, et Eestis te-
gutsevaid rahamuulasid tuvastada ja 
kinni pidada,“ ütleb Toompuu.

Toompuu sõnul ei võta mõne kõ-
nekeskuse sulgemine paraku ära 
täit ohtu ega peata kelme, kuna ühe 
sulgemise järel tekib selle asemele 
kiiresti uus. „Probleemi lahenda-
miseks ei piisa üksnes petturite kin-
nipidamisest, vaid inimesed pea-
vad ise olema ettevaatlikud ning 
teadlikud petturite tegutsemisvii-
sidest, et mitte nende lõksu lange-
da. Väga oluline on rääkida võima-
likest petuskeemidest ka oma lähe-
dastega ja hoiatada neid võimalike 
ohtude eest,“ lisab ta.

Saarlaste ajaleht Meie Maa kirju-
tas 3. juuli 1920. aastal kuidas kelle-
gi Paides elava jõuka lese juurde il-
mus hiljuti tundmatu meesterahvas, 
kes muu jutu seas rääkis, et tema ole-
vat pisuhännaga ühenduses, kes Pai-
de lähedal metsas asuvat. Pisuhänd 
võib ka paidelastele varandust juur-
de tuua, kui viimased temaga lähe-
damasse ühendusse astuvad.

„Seda kõike kuuldes ärkab leses 
tahtmine kohe pisuhänna juurde 
minna, kuid võõra seletuse peale jääb 
kokkusaamine järgmiseks päevaks. 
Lesk peab pisuhänna juurde minnes 

ka kotikese kuldasjadega kaasa võt-
ma, mis metsas asuvasse kirstu pan-
nakse, kust ta siis järgmisel päeval 
terve kasti täie kulda eest leiab.

Määratud ajal järgmisel päeval on 
lesk oma viimaste väärtasjadega met-
sas määratud kohas pisuhända oota-
mas. Vähese ootamise järel poebki 
põõsaste tagant imeline sarviline elu-
kas välja. Värisedes täidab naine kõi-
ke, mida sarvik teda käsib: annab pa-
hema käe väiksemast sõrmest kolm 
tilka verd ning ulatab kimbukese kul-
dasjadega pisuhänna kätte.

Viimane paneb väärtasjad mä-

taste vahele peidetud rauast kasti ja 
käsib naisterahvast järgmisel päeval 
samal ajal saagi järele tulla. Järgmi-
se päeva õhtul on naine kohal ja 
leiabki sealt samast lukustatud kas-
ti eest, mille ta ettevaatlikult ja vas-
tutulijate eest varjates koju viib. Kast 
on kaunis raske, naise lootus saagi 
peale aina tõuseb.

Kuid kodus kasti avades on ta eh-
matus suur: kulla asemel on kastis 
roostetanud rauatükid. Kuuldavas-
ti on politsei pisuhännal ja ta agen-
dil jälil. Ära viidud kuldasjade väär-
tus ulatab 25 000 marga peale.“

Detsembri alguses tähistas diviisi 
staabi- ja sidepataljon Paides valli-
mäel väeosa 107. aastapäeva piduliku 
rivistusega, millest võtsid osa sõduri 
baaskursuse läbinud võitlejad, noo-
remallohvitseride kursuse ning auto-
juhtide erialakursuse lõpetanud aja-
teenijad ja nende lähedased.

Sõdurite teenistuse ülevai-
mad hetked on Paides

„Staabi-ja sidepataljonina peame 
pidevalt kohanema muutuva kesk-
konnaga, et leida parimad lahendu-
sed juhtimispunktile nii sideühen-
duste kui ka teenuste ja julgeoleku ta-
gamisel. Läbitud kursused on taga-
nud teile parima ettevalmistuse täita 
muutuvas keskkonnas mitmekülg-
seid ülesandeid,” ütles staabi- ja side-
pataljoni ülem kolonelleitnant Veiko 
Raaper.

Pea 100 ajateenijat lõpetasid sõdu-
ri baaskursuse, andsid kaitseväelase 
tõotuse ning alustavad teenistuse 
järgmist etappi erinevatel erialakur-
sustel. Edasine väljaõpe jätkub las-
kur-sanitari, täpsuslaskuri, granaa-
diheituri ja kuulipilduri kursustel. 
Nooremallohvitseride erialakursuse 
läbis ligi 30 võitlejat. Nende teenistus 
jätkub kompaniides, kus nad oman-
davad täiendõpet ja läbivad järgmi-
sed erialakursused.

Samuti lõpetas üle 70 ajateenija au-
tojuhi erialakursuse. Nad jätkavad 
teenistust väliköögi, väliremondi, kü-
tusemeeskonna, laskur-sanitari ja 
soomukimeeskonna täiendkursustel.

Pataljoni ülem kolonelleitnant Vei-
ko Raaper tunnustas pidulikul rivis-
tusel kursuste tublimaid ja silma-
paistvaid võitlejaid.

Staabi- ja sidepataljoni sünnipäe-
vaks loetakse 21. novembrit 1918, kui 
veidi alla nädala pärast Eesti kaitse-
väe loomist rajati staabi toetuseks ja 
sidetööde tarbeks lahinguväljal inse-

neripataljon ja selle juurde Tallinna 
traadita telegraafijaam. Esialgu te-
gutses niinimetatud sädetelegraaf in-
seneripataljoni koosseisus, 1924. aas-
tast koondati sidealad sidepataljoni 
alla. Pataljon taasloodi 29. oktoobril 
1993.

Staabi- ja sidepataljon kuulub kait-
seväe diviisi koosseisu ülesandega 
korraldada kaitseväe juhtimistoetust 
ja selle väljaõpet.

Pataljonil on Paide ja Järva-
maaga ajalooline side

Sidepataljonile annetasid väeosa 
lipu, millel on kujutatud ka Järvamaa 
vapp, Järvamaa maavalitsus, Paide ja 
Türi linn 24. mail 1930. aastal.

1940. aasta sügisel, kui okupatsioo-
nivõim oli asunud hävitama Eesti Va-
bariigi relvajõude, viis sidepataljoni 
leitnant Leonhard Hindoala salaja li-
pu oma kihlatu Lydia Mägi juurde 
Türile hoiule. Mägi hoidis lippu võõr-
võimu eest peidus aastakümneid ning 
kui Eesti Vabariigi iseseisvuse püsi-
mises ei olnud enam kahtlust, julges 
ta tuua lipu avalikkuse ette. 30. juu-
nil 1998. aastal annetas ta lipu Eesti 
sõjamuuseumile.

Iseseisvuse taastamise järel arvati 
ajalooline lipp olevat hävinud, mis-
tõttu kinkis president Lennart Meri 
1994. aastal staabi- ja sidepataljonile 
uue lipu. Originaallipu avalikustami-
sel selgus, et algne lipp oli sootuks 
teistsugune kui 1994. aastal tehtu 
ning 2006. aastal tegid Järvamaa kä-
sitöönaised originaallipu järgi väe-
osale koopia ning see teenib pataljo-
ni praegugi.

1930. aasta originaallipp on näh-
tav Eesti sõjamuuseumis, 1994. aas-
tal president Lennart Meri annetatud 
lipp Järvamaa muuseumis ning Jär-
vamaa käsitööliste tehtud originaal-
lipu koopia on staabi- ja sidepataljo-
nil aktiivselt kasutuses.

Kelmid petsid 
Eesti inimestelt välja 
29 miljonit eurot

Pilk ajalukku: Paide leskproua langes Pisuhänna küüsi

Siseminister allkirjastas määruse, 
mis annab korteriühistutele võimalu-
se taotleda riigilt toetust varjumiskoh-
tade kohandamiseks. Toetusmeetme 
kogumaht on ligi kaks miljonit eurot 
ning see jaguneb kahe aasta peale.

Enamik Eesti inimesi elab korter-
majades ning mida paremini on kor-
teriühistud kriisideks valmis, seda 
tugevam ja turvali-
sem on kogu meie 
ühiskond. Kõnealu-
ne toetus annab kor-
teriühistutele võima-
luse korrastada ja 
ehitada ruumid, et 
need oleks varjumi-
seks sobilikud.

Siseministeeriu-
mis töötab juba 
järgmise toetus-
meetme kallal, mis 
on suunatud väikse-
matele hoonetele ja 
kogukondadele, et 
ka nemad saaksid oma valmisole-
kut parandada. Kui elamud on häs-
ti ette valmistatud, saavad inime-
sed kriisiolukordades paremini 
hakkama ja oskavad ohuhetkedel 
kindlamalt tegutseda.

Toetus on mõeldud vähemalt kol-
me korteriga korterelamutele, mille 

suletud netopind on vähemalt 1200 
ruutmeetrit ning kus vähemalt 80 
protsenti korteriomanditest kuulub 
eraisikutele. Toetuse abil saab kohan-
dada olemasolevaid ruume, näiteks 
keldreid, nii et need vastaksid varju-
miskohale kehtivatele nõuetele. Toe-
tust saab kasutada muu hulgas ruu-
mide tugevdamiseks, uste ja akende 

kindlustamiseks, ven-
tilatsiooni- ja elektri-
lahenduste rajami-
seks, ligipääsu ja va-
ruväljapääsu loomi-
seks ning tualeti pai-
galdamiseks. Toetuse 
maksimaalne suurus 
on 35 000 eurot ühe 
korteriühistu kohta.

Toetuse taotlusi 
hakkab vastu võtma 
Riigi Tugiteenuste 
Keskus koostöös 
Päästeametiga. Taot-
lusvoor avatakse pä-

rast vajalike ettevalmistuste tegemist 
ning info taotlemise algusaja kohta 
avalikustatakse eraldi.

Korteriühistud, kes soovivad toe-
tust taotleda, saavad juba praegu 
alustada ettevalmistustega ning tut-
vuda toetuse andmise tingimustega 
Riigi Teatajas.

Korteriühistud saavad toetust 
varjumiskohtade kohandamiseks

Staabi- ja sidepataljon tähistas 
Paides 107. sünnipäeva
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Töötukassa kinnitas jaanuari al-
guses 2026. aasta sissetulekupõhise 
töötuskindlustushüvitise maksi-
mumsummad, mis tähendavad, et 
töötuks jäädes võib hüvitis ulatuda 
enam kui 3000 euroni kuus.

Koostöös Majandus- ja Kommu-
nikatsiooniministeeriumi ning Töö-
tukassaga on Kokkuhoid MTÜ loo-
nud portaalis Koolikell.ee töö kao-
tamise kalkulaatori, mis aitab hin-
nata, milline hüvitis konkreetses 
olukorras tõenäoliselt rakendub ja 
kui suur see võib olla.

„Sellisest kalkulaatorist on ini-
mestele kindlasti abi, kuna töötus-
hüvitiste teema on detailirohke ja 
info killustunud. Lihtsa ja arusaa-
dava terviku loomine ei ole kerge, 
kuid siin on see minu hinnangul 
hästi õnnestunud,“ kinnitas Majan-
dus- ja Kommunikatsiooniminis-
teeriumi töötushüvitiste ja tööturu-
toetuste juht Ingrid Erm-Eks.

Uued maksimumsummad 
selgusid eelmisel nädalal

2026. aasta sissetulekupõhise töö-
tuskindlustushüvitise maksimum-
summad selgusid eelmisel nädalal. 
Hüvitise ülempiir on esimesel sajal 
päeval 101,27 eurot kalendripäevas, 
mis teeb 31-päevase kuu puhul 
3139,37 eurot bruto. Alates 101. päe-
vast on maksimum 67,51 eurot ka-
lendripäevas ehk 2092,81 eurot 
kuus. Hüvitisele kehtivad seaduse-
ga ka miinimumsummad, mis taga-
vad toetuse ka madalama varasema 
sissetuleku korral.

Kokkuhoid MTÜ juhatuse liige 
Emeri Saluveer ütles, et kalkulaato-
ri loomise eesmärk oli teha töö kao-
tamise rahaline mõju inimestele 
nähtavaks enne, kui otsused on ju-
ba tehtud.

„Töö kaotamisel on lihtne mõel-
da, et küll saab hakkama. Tegelik-
kuses võivad erinevad töösuhte lõp-
pemise viisid tähendada sissetule-
kus väga suurt vahet. Kalkulaator 
on mõeldud kiireks reaalsuskont-
rolliks, et inimesed teaksid, millega 
arvestada,“ sõnas Saluveer.

Töösuhte lõppemise viis 
määrab hüvitise liigi

Alates 2026. aastast kaob senisel 
kujul töötutoetus ning kehtima jääb 
üks ühtne töötuskindlustussüsteem, 
kus toetuse liik ja suurus sõltuvad 
eelkõige töösuhte lõppemise viisist 
ning töötuskindlustusstaažist. Kõr-
gema varasema sissetuleku korral 
võib sissetulekupõhine töötuskind-
lustushüvitis ulatuda esimestel kuu-
del üle 3000 euro kuus.

Töötukassa hüvitiste osakonna 
töötuskindlustushüvitise juhi Va-
dim Djomini sõnul ei tähenda töö-
andja algatusel töösuhte lõppemine 
siiski alati automaatselt õigust sis-
setulekupõhisele hüvitisele.

„Baasmääras töötuskindlustus-
hüvitisele tekib õigus muu hulgas 
siis, kui töösuhe on lõpetatud töö-
taja soovil, poolte kokkuleppel või 
tööandja poolt töötajapoolse tööko-
hustuste rikkumise tõttu. Need on 
töösuhte lõpetamise alused, mis ei 
anna õigust sissetulekupõhisele töö-
tuskindlustushüvitisele,“ selgitas 
Djomin.

Tema sõnul ei ole baasmääras hü-
vitise puhul töösuhte lõpetamise 
alus määrav – oluline on, et inime-
sel oleks viimase kolme aasta jook-
sul kogunenud vähemalt kaheksa 
kuud töötuskindlustusstaaži. Seega 
võivad omal soovil või poolte kok-
kuleppel töölt lahkunud inimesed 
küll jääda ilma palgapõhisest hüvi-
tisest, kuid neil võib siiski tekkida 
õigus baasmääras töötuskindlustus-
hüvitisele.

Tööriist aitab võimalikke 
„üllatusi“ ennetada

„Paljud inimesed ei taju, kui suur 
erinevus nende kahe olukorra vahel 

tegelikult on,“ märkis Saluveer. 
„Kuigi nii koondamine kui ka omal 
soovil lahkumine tähendavad töö 
kaotamist, on nende rahalised taga-
järjed töötushüvitiste süsteemis sa-
geli väga erinevad. Just selle vahe 
nähtavaks tegemine oligi kalkulaa-
tori loomise üks peamisi põhjuseid.“

Ka Djomini sõnul tekivad töötus-
hüvitiste arvestamisel sageli niinime-
tatud üllatuskohad. „Näiteks ei arves-
tata töötuskindlustusstaaži hulka pe-
rioodi, mil inimene on olnud terve 
kuu haiguslehel. Samuti võib inime-
sel tekkida õigus sissetulekupõhisele 
töötuskindlustushüvitisele ka siis, kui 
ta lahkub töölt omal soovil, kuid põh-
juseks on tööandjapoolne kohustuste 
rikkumine,“ märkis ta.

Abivahend otsuste tege-
miseks

Koolikell.ee loodud töö kaotami-
se kalkulaator võimaldab sisestada 
varasema palga, töösuhte lõppemi-
se viisi ja kindlustusstaaži ning an-
nab seejärel hinnangu nii hüvitise 
suurusele kuus kui ka selle maksmi-
se kestusele. Vajadusel näitab kal-
kulaator ka, et inimene ei kvalifit-
seeru töötuskindlustushüvitisele.

Kalkulaator on mõeldud selgita-
vaks ja ennetavaks abivahendiks, 
mis aitab mõista süsteemi loogikat 
ja hinnata võimalikke stsenaariume 
enne otsuste tegemist. Ametlikud 
otsused ja täpsed summad määrab 
endiselt Töötukassa.

Töö kaotamise kalkulaator on 
k ä t t e s a a d av  a a d r e s s i l :
https://koolikell.ee/too-kaotamise-
kalkulaator/

Kalkulaatori loonud Kokkuhoid 
MTÜ, mis haldab portaali Koolikell.
ee, on Töötukassa koolituskaardi 
partner ning on oma tegevuse jook-
sul koolitanud enam kui 1000 täis-
kasvanut. Organisatsioon on läbi-
nud Eesti Hariduse Kvaliteediagen-
tuuri (HAKA) täienduskoolitusasu-
tuse juhtimise ja halduse õppekava-
rühma kvaliteedihindamise ning 
kuulub Eesti Koolitus- ja Konsultat-
sioonifirmade Liitu.

Alustada saab lausa 0-investeeringuga. 

Hea frantsiisipartner soovib tegeleda ettevõtlusega 
ja unistab enda söögikohast. Ta on valmis looma oma 
meeskonna ning juhib seda enda poolt parimat eeskuju 
andes. Ta soovib oma ettevõtet pidada frantsiisireeglite 
alusel. 

Omalt poolt pakume valmis pizzeriat, mida saab kohe 
pidama hakata, et oma unistused ellu viia; ettevõtluse abi 
ja toetust; pitsade valmistamise ja teeninduskoolitust.

Heal frantsiisipartneril ei pea olema suur rahakott äri 
alustamiseks, vaid suur soov luua endale töökoht, lisaks 
lahke süda ja loomus klientide teenindamiseks.

Kontakt:
marko@peetripizza.ee  

www.peetripizza.ee

OTSIME 
FRANTSIISI-
PARTNEREID 
ÜLE EESTI

Töötuks jäädes võib uuest 
aastast saada üle 
3000 euro suurust hüvitist
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Kuni 2. veebruarini saavad orga-
nisatsioonid registreeruda emotsio-
naalse enesetunde testimisele, et 
kaardistada töötajate vaimse tervi-
se hetkeseis. 

Testimine annab tööandjatele 
andmepõhise ülevaate töötajate 
vaimse tervise raskustest ja võimal-
dab paremini planeerida ja kasutu-
sele võtta meetmeid, mis toetavad ja 
edendavad töötajate heaolu.

„Sageli arvavad juhid, et nad tea-
vad, kuidas nende meeskonnal lä-
heb, kuid anonüümne testimine 
avab tihti tegelikkuse, mis jääb iga-
päevases töötempos varju. Emot-
sionaalse enesetunde test saab olla 
tööriist, mis muudab vaimse tervi-
se toetamise sisetundel põhinevast 
tegevusest teadlikuks ja andmepõ-
hiseks juhtimisotsuseks,“ selgitas 

Peaasi.ee organisatsioonide part-
ner Marja Leisk.

Testimises osalemine on tasuta. 
Testi saab täita nii eesti, vene kui ing-
lise keeles ning see sobib nii era- kui 
avaliku sektori organisatsioonidele ja 
erineva suurusega meeskondadele.

Testimises osalemiseks saab et-
tevõtte registreerida hiljemalt 2. 
veebruariks veebis aadressil https://
forms.gle/rhYRsdNKLiV9B33D9

Testi saab töötaja täita ano-
nüümselt, mille järel saadetakse 
talle tulemuste kohta tagasiside 
koos soovitustega vaimse tervise 
tugevdamiseks. Ettevõtted, kus on 
rohkem kui kümme testi täitjat, 
saavad koondtulemuse oma orga-
nisatsiooni kohta Peaasi.ee mees-
konnalt. Koos organisatsiooni 
koondtulemustega on võimalik 

saada ka esmaseid soovitusi, kui-
das oma töötajaid toetada.

Emotsionaalse enesetunde testi 
täitmise järel saavad organisatsioo-
nid osa võtta 23. veebruarist kuni 
22. märtsini toimuvast vaimse ter-
vise vitamiinikuurist, et turgutada 
oma vaimset tervist.

Peaasi.ee algatatud vaimse tervise 
vitamiinikuur toimub seitsmendat 
korda ja seda rahastab Tervisekassa.

Peaasi.ee on asutatud 2009. a ees-
märgiga pakkuda ühiskonnale läbi-
mõeldud ja teaduspõhist tuge vaimse 
tervisega tegelemisel, et jõuda olukor-
rani, kus kogu Eesti väärtustab vaim-
set tervist ja kannab selle eest hoolt. 
Peaasi.ee tegutseb sotsiaalse ettevõt-
tena, mis tähendab, et koolituste ja 
teenuste tulu suuname 100%-lt Eesti 
inimeste vaimse tervise toetuseks.

Sel aastal saab kutse emakakae-
lavähi, rinnavähi ja soolevähi tasu-
ta sõeluuringule kokku 4971 ravi-
kindlustatud ja -kindlustamata Jär-
vamaa elanikku.

Uuringule pääseb kiiresti, sest sõe-
luuringus osalejatele on loodud vas-
tuvõtuajad väljaspool järjekorda, li-
saks on teatud uuringute puhul või-
malik proov võtta kodust lahkumata.

Möödunud aastal osales kutse 
saanud Järvamaa elanikest emaka-
kaelavähi sõeluuringus 67%, rinna-
vähi sõeluuringus 67% ja soolevähi 
sõeluuringus 70%.

Ida-Tallinna Keskhaigla onkoloogia-
keskuse juhataja dr Elen Vettuse sõnul on 
sõeluuringu mõte lihtne: avastada paha-
loomuline kasvaja enne seda, kui see on 
sümptome andnud. „Emakakaela- ja 
soolevähi sõeluuringu puhul saame rää-
kida lausa vähi ennetamisest, sest uurin-
guga avastatakse vähieelsed seisundid, 
mille ravimisega hoiame ära pahaloo-
mulise kasvaja tekke,” ütles Vettus. „Pa-
nen südamele kõigile, kes on sel aastal 
sõeluuringule kutsutud: palun leidke hetk 
oma tervise heaks. See on lihtne samm, 
millel võib olla elupäästev mõju. Vara-
kult avastatud vähk on ravitav. Ka siis, 
kui uuring näitab, et kõik on korras, on 
sellest suur kasu – teadmine, et sinuga on 
kõik hästi, on omaette väärtus.”

Näitlejanna Anne Veesaar julgus-

tab oma kogemuse põhjal kõiki kutsu-
tuid sõeluuringule minema, isegi kui 
mõte uuringu tegemisest või tulemu-
sest tundub hirmutav. „Olen lasknud 
soolevähi sõeluuringu mitu korda 
mööda, sest tunnistan ausalt – kartsin 
tulemust. Möödunud sügisel otsusta-
sin aga hirmule vastu astuda ja sõeluu-
ringus osaleda. Õnneks oli vastus ne-
gatiivne ja sain tagasi meelerahu. Kut-
sun üles ka kõiki teisi: võimalust enda 
tervise tasuta kontrollimiseks ei tohi 
mööda lasta,” rõhutas Veesaar.

Emakakaelavähi uuringut saab 
teha ka kodus

Tervisekassa ennetusteenuse ju-
hi Krista Kruuv-Käo sõnul muutub 
sõeluuringus osalemine inimese 
jaoks järjest lihtsamaks ja mugava-
maks. „Lisaks rinnakabinettidele 
suuremates haiglates saab rinnavähi 
sõeluuringut teha mammograafia-
bussides, mis liiguvad nii linnades 
kui maapiirkondades üle Eesti. Ema-
kakaelavähi sõeluuringu puhul on 
naistel võimalik valida kliiniku kü-
lastuse või kodutesti vahel, mille saab 
mugavalt tellida veebist või küsida 
apteegist. Kodutesti on väga lihtne 
teha ja tulemus on sama usaldusväär-
ne kui tervishoiuasutuses võetava 
proovi puhul,” ütles Kruuv-Käo.

Soolevähi sõeluuringu sihtrühm 
laieneb

„Olulise uuendusena oleme sel aas-
tal laiendanud soolevähi sõeluuringu-
le kutsutavate hulka. Kui seni said uu-
ringus osaleda 58–68-aastaseid, siis tä-
navu kutsume esimest korda ka kõiki 
56-aastaseid mehi ja naisi. Soolevähi 
uuringu teeb inimene samuti kodus – 
testikomplekti saab oma perearstikes-
kusest ning võetud proovi saab labo-
risse saata pakiautomaadi kaudu või 
posti teel,” lisas Krista Kruuv-Käo.

Vähi sõeluuring on ennetav ter-
viseuuring, mis on mõeldud just kae-
busteta ja sümptomiteta inimestele. 
Sõeluuringul osalemine on tasuta 
kõikidele ravikindlustatud ja -kind-
lustamata meestele ja naistele, kes 
kuuluvad sel aastal sõeluuringu sih-
trühma. Samuti on tasuta kõik eda-
sised uuringud ja ravi, kui sõeluurin-
gu käigus nende vajadus ilmneb.

2026. aastal on kutsutud:
  rinnavähi sõeluuringule kõik 

naised sünniaastaga 1952, 1954, 
1956, 1958, 1960, 1962, 1964, 
1966, 1968, 1970, 1972, 1974, 1976.

emakakaelavähi sõeluuringu-
le kõik naised sünniaastaga 1961, 
1966, 1971, 1976, 1981, 1986, 1991, 
1996.

   soolevähi sõeluuringule      kõik 
naised ja mehed sünniaastaga 1958, 
1960, 1962, 1964, 1966, 1968, 1970.

Lisainfo: soeluuring.ee

Võimalus on testida töötajate emotsionaalset enesetunnet

  Tänavu kutsutakse Järvamaalt 
sõeluuringule tuhandeid inimesi
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Kool Paide linna sissesõidul kan-
nab uuest aastast Järvamaa Raken-
duslik Kolledži nime. 

5. jaanuaril heisati Järvamaa Ra-
kenduslikuks Kolledžis Paide kui ka 
Särevere õppekohas esimese kolled-
žina koolipäeva puhul uue lipu heis-
kamine. Seni tundsime kooli Järva-
maa Kutsehariduskeskusena.

Kooli direktor Rein Oselini kinni-
tusel on uus nimi on paremini koos-
kõlas sellega mida kool praegusel ajal 
päriselt teeb ja kuhu arengud kutse-
hariduses sel sügisel reakenduva re-
formiga liiguvad.

Koolis õpivad eri vanuses inimesed 
2.–5. taseme kutseõppes ning lisaks 
pakutakse mittestatsionaarset üldha-
ridusõpet, rohkelt täienduskoolitusi ja 
tegutsetakse ka õppemajandina.

Kutsehariduse reformiga planee-
ritavates 4-aastastes õppekavades suu-
reneb üldpädevuste ja üldharidusai-
nete osakaal. See tähendab, et kutse-
õppeasutustes pakutav keskharidus 
läheneb ainetundide mahult ja sisult 
aina rohkem gümnaasiumihariduse-
le, mis avardab õppurite väljavaateid 
jätkata õpinguid akadeemilise kõrg-
hariduse omandamiseks.

Oskuste reform ning individuaal-
sete õpiteede loogika omakorda defi-
neerib ümber ja tugevdab iga õppija 
jaoks õpingute kutse omandamise osa.

Planeeritavad muudatused loovad 
kutseõppeasutusse uued võimalused, 
sealhulgas ka näiteks mõnede kõrg-
hariduse elementide tekkimise.

Koolil on ka laiem mõju: juba aas-
taid ollakse rahvusvaheliselt aktiivne, 

osaletakse suurtes koostööprojektides 
ning omatakse Erasmus+ kutseharidu-
se õpirände akrediteeringut. Aastast-
aastasse on suurenenud nii õpilaste õpi-
rände maht kui õpetajate õpiränne nii 
töövarjutama kui ka õpetama.

Mitmeid erialasid õpetatakse Ees-
tis ainukesena, mistõttu õppijaid tu-
leb üle Eesti ning Järvamaalt pärit õp-
pijate osakaal on alla kolmandiku.

Kool on loonud tõsiseltvõetava 
koostööformaadi põhikoolidega. Li-
saks eelkutseõppe programmile läbi-
vad kolme põhikooli 8.-te klasside 
õpilased erinevaid kutseõppe tegevu-
si 175 tundi aastas, saades praktilist 
kogemust ning parema vaate edasise-
le haridusteele.

2024. aasta sügisest on koolil koos-
töö Eesti Jalgpalliliidu ja Paide linna-

meeskonnaga jalgpalliakadeemia for-
maadis ning uuest õppeaastast käivi-
tub täiesti uudne sportlase 4-aastane 
õppekava.

Eelpooltoodust tulenevalt on ka 

Haridus- ja Teadusministeerium sei-
sukohal, et kooli uus nimi Järvamaa 
Rakenduslik Kolledž kajastab täpse-
malt uuenenud kutseõppe sisu, vor-
mi ja võimalusi.

19. novembril kuulutati Roosna-
Alliku rahvamajas välja tänavused 
Järvamaa tegusad, kus paidelastest 
pälvis Järvamaa aasta hea algatuse 
tiitli Sookure lasteaia Vikerkaare rüh-
ma ronimisvõimalustega mänguma-
jad. Tunnustusi jagati kokku 12 kate-
goorias: viis kodanikualgatustes ja 
seitse ettevõtluses. 

Tänu lapsevanemate heategevus-
likule algatusele ja ühisele panusele 
valmisid 2025. aastal Paide Sookure 
lasteaeda ühte rühmaruumi ronimis-
võimalustega mängumajad, mis pa-
kuvad lastele aktiivset liikumist, aren-
davad motoorikat ja loovad turvalise 
ning inspireeriva mängukeskkonna.

Lapsevanemad haarasid 
kätte tööriistad

Mullu kevadel sündis Sookure las-
teaia Vikerkaare rühmas algatus, mis 
on ehe näide kogukonna hoolivusest, 
loovusest ja koostööjõust. Rühma lap-
sevanemad, eesotsas hoolekogu liik-
me Indrekuga, võtsid südameasjaks 

rikastada oma laste rühmakeskkon-
da, et laste päevad lasteaias oleksid 
meeldejäävad ja last arendavad.

Indreku ja rühmaõpetaja Merle 
eestvedamisel said ideed hoogu ja töö-
riistad käiku. Lapsevanemad andsid 
vastavalt pere soovile ja võimalusele 
rahalise panuse, mille eest soetati ehi-

tusmaterjalid. Lasteaia keldrist sai aju-
tine töökoda, kuhu lapsevanemad tu-
lid mitme nädala jooksul kas terveks 
päevaks, lõunapausil või õhtuti kok-
ku, et koos ehitada, saagida, lihvida ja 
värvida mängumajade detaile. 

Kõlas naer ja tööhoos vestlused, 
saadi üksteisega rohkem tuttavaks. 

Kui detailid valmis algas rühmaruu-
mis majade kokku monteerimine ja 
ronisvahendite paigaldamine. Lap-
sed olid lapsevanemate ehitusmän-
gu ajal õpetajatega rühmas või tur-
valisematel ehitusetappidel vanema-
tel abiks.

Innustust said ka teiste rüh-
made lapsevanemad

Ent sellega head teod Vikerkaare 
rühmas ei piirdunud – vanad sahtel-
voodid said samuti uue elu! Need on 
nüüd uuesti lihvitud ja värvitud 
rõõmsate ja lastesõbralike värvidega 
tuues rühmaruumi värskust ja huba-
sust. Selline uuendus ei ole ainult es-
teetiline – see peegeldab hoolivust, 
tähelepanu detailidele ja soovi pak-
kuda lastele parimat võimalikku 
keskkonda puhkamiseks.

See heategevuslik algatus ei olnud 
ainult ehitusprojekt – see on hoolivu-
se, usalduse, koostöö ja kogukonna-
tunde ehe väljendus. Lapsevanemate 
vabatahtlik töö, raha, aja ja oskuste 

panustamine näitab, kui palju võib 
ära teha, kui inimesed tulevad kokku 
ühise eesmärgi nimel. 

Koostöös sünnivad lahendused, 
mis muudavad laste elu paremaks ja 
loovad tugeva sideme kodu ning las-
teaia vahel. 

Vikerkaare rühma lapsevanemate 
heategevuslik koostööprojekt on too-
nud Sookure lasteaeda rõõmu, värve 
ja mängulusti. Valminud mitmeots-
tarbelised mängumajad pakuvad las-
tele ronimisvõimalusi, onne ja loov-
mängu võimalusi, puhkeajal ka puh-
kamise võimalust kahel korrusel. Vi-
kerkaare rühma algatusest on indu 
saanud ka teiste rühmade lapsevane-
mad, et oma lastele midagi sarnast 
valmis teha. 

Koostöö on edu võti ja ehituspro-
jekt liitis lapsevanemaid ja õpeta-
jaid. Sellest sai tugev vundament 
uuteks loovateks ideedeks ja koos-
tööprojektideks, et koos luua kesk-
kond, kus kasvavad rõõmsad ja ak-
tiivsed lapsed. 

Kutsehariduskeskusest sai rakenduslik kolledž

Vikerkaare rühma lapsevanemad 
said Järvamaa tegusateks
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Paide Gümnaasium - sisseastumine 2026

#HaridusEestiSüdamest #UusAlgus

12. märts
sisseastujate

 tutvumispäev 
kooliga

23. märts - 27. märts
gümnasistivarjunädal -

ole ühel päeval 
gümnasist

kool@paide.edu.ee
www.paide.edu.ee/sisseastujale

Instagram: paide_gymnaasium
Facebook: Paide Gümnaasium

Motiiv August Roosilehe seinamaalingust Posti 12 trepikojas

Kesk-Eesti riigigümnaasium ootab Sind!

sisseastujate
 lastevanemate

koosolek kell 17.30

sisseastumisavalduste
esitamine 

SAIS.ee

12. märts 1. märts - 15. mai

Algas kandidee-
rimine aasta 
kooli tiitlile

Kõik Eesti üldharidus- ja kutse-
koolid saavad taas kandideerida aas-
ta kooli tiitlile.

Haridus- ja Noorteameti korral-
datava konkursi fookuses on tõen-
duspõhised haridusuuendused, õp-
pijate ja koolipere liikmete heaolu 
ning õppija eripära väärtustava koo-
likultuuri arendamine. Kandideeri-
mine on avatud 2. märtsini. 

Konkursiga soovitakse esile tõsta 
koole, kus koostöiselt ja kogukonda 
kaasavalt viiakse ellu haridusuuen-
dusi, toetatakse iga koolipere liikme 
heaolu ning arendatakse õppija eri-
pära väärtustavat koolikultuuri.
Aasta kooli konkurss toimub tänavu 
juba üheksandat korda ning ka sel 
aastal on varasemaga võrreldes toi-
munud mõningaid muudatusi. Li-
saks koostöiselt loodud videoklipile 
ning esitatud pildigaleriile tuleb koo-
liperel vastata varasema neljale ene-
sehindamisküsimuse asemel kuuele, 
milles palutakse analüüsida koolielu 
ja -korralduse erinevaid tahke.

Aasta kooli tiitli võitja selgub fi-
naali rahvahääletuse tulemusel – 
enim hääli saanud kool võidab. 

“Et olla maailma parimate seas, 
tuleb innovaatiliste lahenduste kasu-
tamist klassiruumis võtta kui õppe-
töö loomulikku osa. Innovatsioon ei 
tähenda aga pelgalt uute ja põnevate 
seadmete ning rakenduste kasutuse-
levõttu, vaid ka mõtteviisi ja õppe-
meetodite muutust,” sõnas Harno ha-
ridusuuenduste osakonna juht Liina 
Kanter. “Meil on Eestis väga häid näi-
teid, kuidas igapäevases õppetöös ka-
sutatakse näiteks tehisintellekti või-
malusi. Sellised meetodid ei arenda 
mitte ainult õpilaste valdkondlike 
teadmisi vaid ka digipädevust, mis 
on tänapäeval ja eriti tulevikus elu-
liselt vajalik,” lisas ta.

Konkursil saavad osaleda kõik 
üldhariduskoolid ja kutseõppeasutu-
sed, kes ei ole varasemal kahel aastal 
võitnud aasta kooli tiitlit. Osalemi-
seks tuleb koolil kokku panna kon-
kursi fookusest lähtuv kooli tutvus-
tav videoklipp ja pildigalerii ning vas-
tata enesehindamise küsimustele. 
Kõik kandideerimisdokumendid tu-
leb esitada 2. märtsiks aadressil spo-
ku.harno.ee. 

Võitja kuulutatakse välja 5. mail 
ERR-i saates “Terevisioon”, mis lä-
heb eetrisse võitjakoolist.

President Alar Karis kutsub juba 
viiendat korda aasta alguses noori 
vanuses 7–19 kirjalikult mõtlema ja 
arutlema. Tänavu ootab riigipea va-
bas vormis mõtisklusi teemal „Mil-
leks meile (tehis)aru?“.

Vabariigi President algatas oma 
ametaja alguses noortele suunatud 
kirja- ja mõttetalgud, et kuulda noor-
te mõtteid meie olevikust ja tulevikust 
ning neid Kadriorgu läkitades riigi-
peaga jagada. Tänavune teema tõu-
kub tehisaruga seotud võimalustest ja 
karidest, millega esimesed kokkupuu-
ted paljudel meist juba olnud on.

Milleks meile oma mõistus, kui on 
võimalik kasutada tehisaru? Milleks 
meile tehisaru, kui meil on võimalik 
ise mõelda ja kogeda? Milleks saame 
ja peaksime kasutama tehisaru ja mil-
leks oma aru? Mida tehisarult vaja-
me ja milles ei saa tehnoloogia meid 
kunagi aidata? Või mida me ei tahaks, 
et tehisaru lahendaks ning mis võiks 
jääda vaid inimaru ja inimese asjaks? 
Kas tehisaru tõstab meie arukust? 
Mis on üldse tehisaru? Mis eristab te-
da päris arust? Kus jooksevad tehno-

loogia ja inimese piirid või kus võik-
sid joosta? Need on küsimused, mil-
le üle tänavune teema noori mõtle-
ma ja arutlema suunata soovib. Sest 
just nende elu saab olema maailmas, 
mille igapäevaseks saatjaks tõotab 
kujuneda ka tehisaru.

President Karisele võib kirjutada 
vabas vormis kuni ühe A4 lehekül-
je või kuni 2500 tähemärgi pikkuse 
teksti nii käsitsi kui elektrooniliselt.

Vabariigi Presidendi Kantselei leiab 
säravamate kirjutiste autorite mõtete 
ja kirjatööde avaldamiseks võimalu-
se, avaldab valiku mõtetest suvisel par-
ginäitusel Kadriorus ning kutsub osa 
kirjutajatest tänuks Roosiaeda.

Kirjatööd on oodatud 14. veeb-
ruariks Vabariigi Presidendi Kant-
seleisse aadressil A. Weizenbergi 39, 
15050 Tallinn, või e-kirjaga saates 
aadressil kirjutaEestile@vpk.ee. Kir-

jatööd saates palume juurde lisada 
nimi, vanus, kool ja klass, oma aad-
ress ja telefoninumber.

Kirjatüki saatmisega kinnitab 
autor, et tegemist on tema iseseis-
valt loodud tööga. Samuti annab 
autor või tema seaduslik esindaja, 
kui kirjutaja vanus on alla 18 aas-
ta, kirjutise saatmisega nõusoleku 
nime ja teksti kasutamiseks ning 
avaldamiseks.

Häirekeskus korraldab taas laste-
le suunatud konkurssi „Lumest lu-
mele“, mille eesmärk on tõsta tead-
likkust hädaabinumbrist 112. Kon-
kursil osalemiseks tuleb lühinumber 
112 loomingulisel viisil pildile või vi-
deole salvestada ning konkursitöö 
Häirekeskuse Facebooki ürituse „Lu-
mest lumele 2026“ lehele postitada.

Võistlusel on oodatud osalema 
lasteaiad, koolid, noorte huviringid, 
aga ka pered üle Eesti. Pildi või vi-
deo tegemisel tuleb kujutada lühi-
numbrit 112 ning teha seda lume abil 
ja/või lumele.

Fotosid ja videoid saab konkursi-
le esitada 1. veebruarini. Kõigi esita-
tud tööde seast valib Häirekeskuse 
žürii välja 10 parimat, mis lähevad 3. 
veebruaril rahvahääletusele. Rahva-
hääletus toimub Häirekeskuse 
Facebooki lehel ja kestab 11. veebrua-
rini, mil tähistatakse ka üle-euroo-
palist 112 päeva. Enim hääli kogu-
nud pildi või video autor saab auhin-
naks hariva „Aga mina“ põranda-
mängu, mille kaudu suurendada las-
te teadmisi sellest, kuidas vältida vi-
gastuste tekkimist kodus, mänguväl-
jakutel, rannas, matkal ja liikluses.

 Häirekeskuse peadirektor Kät-
lin Alvela sõnul on lapsed endiselt 
üha tublimad hädaabinumbrile he-
listajad, keda saab kõigile eesku-
juks tuua. „Oleme kõigi 112 numb-
rile põhjusega helistanud laste üle 
väga uhked. Nad oskavad suure-
päraselt vastata päästekorraldaja 
esimesele küsimusele „mis juh-
tus?“. Loodame, et saame järeltu-
lijaid ja ka nende vanemaid innus-
tada ja õpetada aga veelgi paremi-
ni vastama küsimusele „kus juh-
tus?“. Lumele valminud kunsti-
teoste juures võikski igaüks ka 

proovida, kas ja milliste meetodi-
tega selle asukoha selgitamine hä-
daolukorras võimalik oleks.“

Lihtsad juhised, kuidas igast nu-
titelefonist enda koordinaate mää-
rata, leiab Häirekeskuse kodulehelt. 
Lisaks on www.112.ee leitav hariv 
rubriik Lastenurk. Lõbusate õppe-
materjalide abil saab lastele selgita-
da, millal helistada hädaabinumb-
rile ja kuidas abi kutsuda. Materja-
lid on mõeldud kasutamiseks nii ko-
dus koos vanematega kui ka laste-
aia- ja koolitundides.

President algatas kooliõpi-
lastele kirja- ja mõttetalgud: 
milleks meile (tehis)aru?

Häirekeskus kutsub lapsi, õpetajaid ja 
vanemaid traditsioonilisele loomekonkursile
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Eelmise aasta novembri lõpust käib 
koos Paide Linnameeskonna vane-
matekogu. Klubi noortesüsteemi lap-
sevanemaid esindav kogu kutsuti 
kokku klubi algatusel ning sellest loo-
detakse tugevat partnerit juhtkonna-
le klubi arendamisel.

Esimesel kohtumisel andsid klu-

bi president Veiko Veskimäe ning 
noortetööjuht Margus Luts kohale-
tulnutele põhjaliku ülevaate klubi 
struktuurist, töötajatest, noortesüs-
teemist, treeneritest, klubi arengu-
plaanidest ja paljust muust. Infot ja-
gasid ka kogukonna- ja arendusjuht 
Arto Saar, klubi ürituste ja koostöö-

projektide eest vastutav, alates ok-
toobrist ka jalgpallikooli varustuse 
tellimise süsteemi arendama asu-
nud Marek Tiits ning spordidirek-
tor Gert Kams.

Veiko Veskimäe andis vanemate-
le infot klubi hetkeseisust, ülevaate 
eelarvest, tehtud ja planeeritavatest 

investeeringutest ning staadioni ehi-
tamise plaanidest. Margus Luts selgi-
tas peensusteni jalgpallikooli ja aka-
deemia ülesehitust ja toimimise alu-
seid ja andis ülevaate treenerite kol-
lektiivi lisanduvatest treeneritest. 
Kohtumisel kerkisid vestluste käigus 
üles mitmed lapsevanematele oluli-

sed teemad ja mured, millega asutak-
se nüüd keskendunult tööle.

Esimesel kohtumisel olid esinda-
tud 13 grupi vanemad, osades grup-
pides on esindaja valimise protsess 
alles käimas. Klubi poolt on vanema-
tekogu usaldusisikuks ning info va-
hendajaks kogukonnajuht Arto Saar.

Et jalgpalli naiste esiliigast kõrge-
male tasandile tõusjaid ei olnud, haa-
ras Paide Linnanaiskond kinni või-
malusest end meistrisarjas proovile 
panna vastu kõhklemata ja kiiresti.

Linnanaiskonna peatreener Sirje 
Kapperi juhendamisel valmistuv 
naiskond on viimasel kuul oma ridu 
jõuliselt täiendanud uute mängijate-
ga, kel Eesti meistriliiga, riigi esin-
duskoondise kui ka rahvusvahelisel 
areenil mängimise kogemus. Tipp-
mängijatest tulvil naiskond on alga-
val hooajal tõenäoline pretendent 
Eesti meistritiitlile.

Naiste jalgpall 
Paides teeb arenguhüppe

“Seda teadsime juba ette, et uuel 
hooajal soovime teha veelgi suurema 
edasisammu kui tänavu teises liigas, 
seda nii mänguliselt kui koosseisu 
osas,” kõneles naiskonna loots Paide 
LM kodulehe vahendusel. “Meistri-
liiga variandi töölauale tulles pidime 
oma plaane veidi ümber vaatama, sest 
perspektiivid avardusid ning sai sel-
geks, et saame naistejalgpalli kande-
pinna laiendamisega Paides nii tipu-
osas kui järelkasvus edasi liikuda jul-
gemalt ja kiiremini kui algselt plaa-
nis oli. Nüüd saame välja panna ka 
väga tugeva duubelvõistkonna ning 
hakata vanemates noortegruppides 
tööle juba uute plaanide kohaselt.”

Meistriliiga perspektiiv käsikäes 
Paides naistele ja naistejalgpalli aren-
guks loodud tingumustega tähendas, 
et naiskond muutus väga atraktiiv-
seks sihtkohaks paljudele väga tuge-
vatele, suure meistriliiga ja koondi-
sepagasiga mängijatele. 

„Tõsi, mitmete tuntud mängijate 
huvi Paidega liitumise vastu oli ole-
mas ka juba siis, kui teise liiga hoo-
ajaga alles poole peal olime. Mul on 
tohutult hea meel, et oleme saanud 
juba välja hõigata mõnedki väga ni-
mekad täiendused,” tõdes peatreener.

Eesti naistejalgpallis nime teinud 
nimedest on Paidega viimasel ajal lii-
tunud Kirkeliis Lillemets, Lisette 
Tammik, Lisandra Rannasto, Anneg-
ret Kala, Anni Iiris Ilisson, Lisette Te-
der, Carola Erik, Grete Kraus, Marie 
Kiivit, Ursula Isand ja õed Aleksand-
ra ning Nicole Kelli. 

Jalgpalliakadeemiasse 
jõuavad ka tüdrukud

Tänavusel hooajal naiskonnas põ-

hiraskust kandnud oma noored ja 
akadeemia tüdrukud jätkavad esin-
dusnaiskonnaga kindlasti ka meist-
riliigas. Treeneri sõnul annab kande-
pinna ja koosseisu laienemine Linna-
naiskonnale võimaluse noortele jaga-
da nii esimesed minutid tippliigas kui 
ka ohtralt mänguminuteid tugevas 
duubelsatsis.

“Tüdrukute võimalused avardu-
vad kindlasti,” lausus Kapper. “Me ei 
saada kedagi külmalt lahingusse, aga 
selge on see, et tüdrukud on olnud 
tublid, pühendunud ja teinud väga 
suured sammud arengus. Võimaluse 
end Eesti parimate vastu proovile 
panna on nad absoluutselt igakülg-
selt välja teeninud. Meil on palju häid, 
talendikaid mängijaid ja Eesti nais-
tejalka tulevikutegijaid.”

Peatreener lisas, et Paide jalgpal-
liakadeemia tüdrukute osakonnale 
on kõik eeltoodu samuti kasuks tul-
nud. “Huvi tüdrukute akadeemia tei-
se lennu vastu, kuhu hakkame juba 
sel kevadel kandidaate vastu võtma, 
on nüüd juba väga kõrge, ning see 
teeb loomulikult heameelt,” lausus 
Kapper.

Portugali kõrgliigas mängijana 
Benfica särki kandnud Joana Mar-
tins Freitas liitub Paide Linnanais-
konna abitreenerina ning asub paral-
leelselt juhendama ka duubelnaiskon-
da ja toetama tüdrukute akadeemias 
õppivate neidude käekäiku.

Naiskonna 
suurtoetajaks saab IIZI

Eelmise aasta lõpus sõlmisid Pai-
de Linnanaiskond ja Eesti suurim 
kindlustusmaakler IIZI sponsorle-
pingu, millega saab IIZIst linnanais-
konna suurtoetaja, kelle logo võtab 
sisse koha naiskonna võistlussärgil.

IIZI tegevjuhi Igor Fedotovi sõnul 
lähtub koostöö Paide Linnanaiskonna-
ga soovist toetada Eesti ühiskonnas po-
sitiivseid ja pikaajalise mõjuga algatusi.

“Naiste jalgpall on kõikjal aina 
enam populaarsust koguv spordiala. 
IIZI on olnud veerand sajandit Eesti 
kindlustuse trendiloojaks ehk meie ve-
regrupiga sobib olla kaasas ettevõtmis-
tega, millel on potentsiaali areneda, 
kasvada ja olla suunanäitajaks,” ütles 
Fedotov ja lisas, et Paide Linnanais-
konna puhul kõnetab IIZI-t ennekõi-
ke klubi visioon ja pühendumus nais-
te jalgpalli arendamisele, samuti kõr-
gele seatud sportlikud eesmärgid.

Margit Udam

SA Paide Spordikeskus 
juhatuse liige

2025. aasta oli Paide Spordikesku-
se jaoks töine ja muutusterohke. Aas-
ta jooksul korraldati meie spordira-
jatistes mitmeid põnevaid üritusi ja 
võistlusi, mis meelitas kohale nii pro-
fessionaale kui harrastajaid. 

Numbrid on kõnekad
Kokku toimus Paide Spordikes-

kuse rajatistes 125 registreeritud 
võistlust või üritust. Kõige ürituste-
rohkemad kuud olid detsember (15), 
aprill (14), september (14).

 E-Piim Spordihall oli treeningu-
teks avatud 340 päeval, toimus 87 
võistlust/üritust.

Jõusaali külastati 30423 korral. 
Kõige populaarsem trennipäev oli 
esmaspäev.

Paide linnastaadionil toimus 16 
võistlust. Tennise- ja padeliväljakud 
olid avatud 215 päeva ja väljakuid 
kasutati 1868 tundi.

Võistlused toimusid erinevatel 
spordialadel (korv-, võrk-, jalg- ja 
rahvastepallis, boccias, tuletõrjes-
pordis, võimlemises ja tennises) 
koolispordis, rahva- ja esiliigas ning 
Eesti meistri- ja karikavõistlustel. 

Jõusaal lööb laineid
2025. aasta veebruaris saime rõõ-

mustada jõusaali külastajaid - uuen-
duskuuri läbis E-Piim Spordihalli 
jõusaal. Vastutasuks rõõmustasid 
jõusaali külastajad spordikeskust – 
jõusaali külastati 5079 korral roh-
kem kui eelneval aastal.

Koostöös Paide linna spordiklu-
bidega, Paide Muusika- ja Teatrima-
jaga, Ajakeskus Wittensteiniga, Jär-
vamaa Spordiliiduga ning Paide lin-
navalitsusega toimusid mitmed hu-

vitavad üritused – sportlik perepäev, 
korvpalli ühisvaatamine, hommi-
kumatk, Jüriöö jooksud, järvede 
jooksud, emadepäev, lastekaitsepäev, 
jaanipäev, rannapäev ja näidistree-
ningud.

Paide linna sportlased osalesid 
edukalt 15. Eestimaa talimängudel, 
kus linnade arvestuses saavutati 2. 
koht. Võimsa punkti talimängude-
le panid meeskorvpallurid, kes fi-
naalmängu lõpusekunditel suutsid 
Kambja valla võistkonda edestada 
ühe punktiga. 

50. Eesti omavalitsuste suvemän-
gudel saavutas Paide linnade arves-
tuse 3. koha. Parima tulemuse eest 
hoolitsesid naisvõrkpallurid, kes 
saavutasid samuti 3. koha.

Lisaks spordile võõrustas 
hall kultuurisündmusi

Paide Spordikeskus ei ole pelgalt 
sportimise koht. E-Piim Spordihal-
li suur saal on sobiv koolituste, kont-
sertide ja pidulike sündmuste kor-
raldamiseks. 

Sarnaselt eelnevale aastale asusid 
2025. aastal kahe suurema maakon-
na spordisündmuse – Viking 
Window Paide-Türi rahvajooksu ja 
Paide Ralli – võistluskeskused E-
Piim Spordihallis. 

2025. aasta pakkus ka erinevaid 
muusikalisi elamusi: Noortebändi-
de festivalil astusid üles noored 
muusikud ja ansambel Shanon, Ar-
vo Pärdi 90. juubelifestivalil Eesti 
Riiklik Sümfooniaorkester ja tütar-
lastekoor Ellerhein ning Paide-Türi 
rahvajooksu raames toimunud kont-
serdil Stefan oma bändiga.

2025. aastal toimusid E-Piim 
Spordihallis esmakordselt Sudoku-
de lahendamise Eesti meistrivõist-
lused ja uue spordialana on spordi-
hallis treenimisvõimaluse leidnud 
pickleballi mängijad.

Aasta lõpetas meeleolukas batuu-
dipäev „Hüpates uude aastasse“.

Kogukonnad väljaspool lin-
na on aktiivsed

Paide Spordikeskus hoolitseb 
linn- linna territooriumil oleva ta-
ristu ja ürituste eest, siis peale mõ-
nekuulist ametisolekut on silma ha-
kanud  Roosna-Alliku kogukond, 
kes korraldas juba 20ndat korda 
matkamängu, kuhu tulevad kokku 
perekonnad ja sõpruskonnad. Rõõm 
oli näha, kuidas erinevad põlvkon-
nad kokku saavad ja väljas liikumist 
naudivad.

Sargvere kogukond on väga te-
gus ja nende imetabast liuvälja tea-
takse ka väljapool Järvamaad ja ui-
sutama tullakse lausa Tallinnast. 
Kogu töö tehakse vabatahtlikult.

Talisuplejad on üks äge kamp, kes 
panevad ennast proovile jääkülmas 
vees.

Olen kindel, et kogukondlikult 
korraldatakse palju erinevaid ette-
võtmisi, milleni ma veel jõudnud ei 
ole, aga aja jooksul kindlasti külas-
tan ja viin ennast kurssi.

Kesklinna staadionil on avatud 
liuväli. Uiske saab 1 euro eest laenu-
tada spordihalli lahtiolekuaegadel. 

Suusarajad on tehisjärve ümber 
ja tehismaastikul. Tehisjärvest- te-
hismaastikuni on võimalik sõita 
mööda jõeäärset suusarada. Nauti-
ge kaunist talve ja talverõõme!

Kokkuvõtteks saan öelda, et ini-
mesed aina rohkem liiguvad ja väär-
tustavad värskes õhus viibimist. Ini-
mesed on avatud ja teevad ettepane-
kuid tingimuste parandamiseks – 
selle eest suured tänusõnad.

Sport on meie südames. 
Suur aitäh treeneritele, spordi-

sõpradele ja üritustel osalejatele.

Paide Spordikeskuse 
2025 aasta kokkuvõte

Linnanaiskonna ambitsioonid 
meistriliigas on kõrged

Linnameeskonnal on vanematekogu
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Neljapäeval, 12. veebruaril kell 
19 tuleb Paide Muusika- ja Teatri-
maja väikeses saalis ettekandele 
kontsert-fantaasia JÄÄAARIA. 
Esinevad sopran Kai Kallastu, kla-
veril helilooja ja dirigent Andrus 
Kallastu.

JÄÄAARIA on intelligentset 
meelelahutust pakkuv Pärnu Oope-
ri kontsert-fantaasia, mida on soo-
vitav nautida suvepealinna unistu-
si, armastust ja emotsioone täis ai-
nulaadse muusikakokteili jäätiseva-
riandina. Kõlavad inspireerivad aa-
riad Bellini, Donizetti, Verdi, Pucci-
ni, Lehár, Kálmán, Strauss hinna-
tud ooperitest. 

Sopran Kai Kallastu omandas ma-

gistrikraadi klassikalise lauljana Hel-
singi Metropolia Ülikoolis Soomes 
ja on osalenud arvukates meistriklas-
sides. Ta on esinenud kammerlaulja, 
suurvormisolisti ning muusikateat-
riartistina erinevates kollektiivides 
ja riikides. Tema repertuaar hõlmab 
teoseid renessansist nüüdismuusika-
ni ning ta on olnud mitmete heliloo-
jate eksperimentaalsete vokaalteos-
te esmaesitaja. Intensiivne loomin-
guline töö seob teda oma abikaasa 
helilooja ja dirigendi Andrus Kallas-
tuga, kellega koos ta on esitanud 
kümneid vokaalkavu.

Helilooja ja dirigent Andrus Kal-
lastu õppis Tallinna Konservatoo-
riumis (praegune Eesti Muusika- ja 

Teatriakadeemia) ning Sibeliuse 
Akadeemias ning tegutseb alates 
aastast 2000 vabakutselisena. Mit-
med Kallastu teosed kõnelevad hu-
vist muusika ja erinevate kunstilii-
kide ühendamise ning performance’i 
vastu. Kallastu huvi interpreedi ja 
projektide kunstilise juhina on seo-
tud tihti muusikateatriga. Lisaks 
traditsioonilisele muusikateatrite-
gevusele on tema eesmärgiks aren-
dada muusikateatri spetsiifilisi vald-
kondi: müsteeriumilaadset kiriklik-
ku kompositsiooni ning visualisee-
ritud kontserti.

Kontserdi korraldab Pärnu Oo-
per ja toetab Kultuurkapital. Piletid 
on eelmüügis Piletilevis.

Rakvere Teatri Karsson 
ja Väikevend PAMTIs: 
Kohe näha, et 
vanad sõbrad!

KARLSSON: Hei hopsti! Kas to-
hib natukeseks maanduda?

VÄIKEVEND: Jah, palun, olge lahke.
KARLSSON: Täitsa ära väsitas.
VÄIKEVEND: Kas sa lendasid siia?
KARLSSON: Ei, tead, trammiga 

tulin. Loomulikult lendasin. Mis su 
nimi on?

VÄIKEVEND: Väikevend. See tä-
hendab, et nii mind hüütakse. Tege-
likult on mu nimi Svante. Svante 
Svanteson.

KARLSSON: Mina olen Karlsson. 
Lihtsalt Karlsson.

Astrid Lindgreni igihaljad tegelasku-
jud – maailma parim Karlsson, väga 
ilus, väga tark ja parajalt paks mees pa-
rimates aastates, ning Väikevend, kes 
elab ühes tavalises majas oma vanema-
tega ja unistab üle kõige koerast – ei va-
ja vaatajale ilmselt tutvustamist. Ja kui 
nad on end üksteisele ära tutvustanud, 
on nad korrapealt nii head sõbrad, na-
gu poleks nad kunagi võõrad olnudki.

Rakvere Teatri lastelavastus „Väi-
kevend ja Karlsson katuselt” etendub 
kolmapäeval, 28. jaanuaril kell 12 
Paide Muusika- ja Teatrimajas. La-
vastaja Urmas Lennuk, dramatisee-
ringu autor Wimberg. Osades Mar-
gus Grosnõi, Rainer Elhi, Silja Miks, 
Anneli Rahkema ja Peeter Rästas.

Rakvere Teatri uuslavastus „Kõik 
on jokk, proua minister!” on järje-
kordne pöörane jant ülipopulaarse 
komöödiakirjaniku Ray Cooney 
(„Oi, Johnny!”) sulest. Naljamasina 
käivitab seegi kord lavastaja Peeter 
Raudsepp.

Kolmapäeval, 11. märtsil kell 19 
etendub lavastus Paide Muusika- ja 
Teatrimajas

Rebecca Knox on aseminister, ke-
da kardetakse tema terava keele ja 
teovõime pärast. See naine saab asjad 
tehtud! Kui aga Rebecca Knox saa-
bub parlamendiistungi asemel koos 
opositsiooninõunikuga Westminste-
ri hotelli „privaatsele istungile”, ta-
bab teda ootamatu olukord, millest 
väljakeerutamiseks läheb vaja häbe-
liku fraktsioonisekretäri Georgia abi. 
Pöörase tandemina tuiskavad nad 

võitlusse kahtlustavate hotellitööta-
jate, armukadedate fuuriate ja abielu-
meeste ning aseminister Knoxi enda 
liigse leidlikkuse vastu. Alakehal on 
armastusest oma arusaam ja heako-
danlikud moraalireeglid lennutatak-
se alla hotelliaknast, mis koomilise 
giljotiinina nii mõnelegi liigtõsisele 
tegelasele vastu pead kolksatab.

Avastagem koos fraktsioonisekre-
tär Georgiaga iseenda ulakam pool 
ja purjetagem Rebecca Knoxi tuules 
ühest jaburast olukorrast teise, sest 
parlamendis ju teadupoolest ainult 
magatakse.

Osades EMTA Lavakunstikooli 
XXXII lennu näitlejasuuna tudengid 
Erik Hermaküla, Joonas Koff, Eliis-
Maria Koit, Mauri Liiv, Mattias Nur-
ga, Uku Pokk, Alex Paul Pukk, Kata-
rina Sits, Carolyn Veensalu.Kontsert-fantaasia 

toob kuulajani tun-
tud ooperiaariad

Poliitikud paha peal
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Kaastööd oodatud: 
linnaleht@paide.ee

Lisainfo: www.paide.ee – Paide 
Linnaleht

Palju õnne 
noorimatele 

linnakodanikele!

ROMI LUCAS
KARLO
MAKSYM
KIRKE
NORA
SÄDELI
GLORIA CORTANA
ALEKSANDRA

Tere tulemast!

Paide Linnavalitsus 

soovib kõigile väärikas 

eas paidelastele, 

kes tähistavad 

sünnipäeva jaanuaris, 

veebruaris ja märtsis

LILLEROHKET JA 
KOOGIMAGUSAT 

TÄHTPÄEVA 
NING RÕÕMSAT 

MEELT JA 
TUGEVAT 
TE RVIST!

E-Piim Spordihalli saun on avatud pühapäeviti järgmistel aegadel:
NAISED: 12.00-15.30
MEHED: 16.00-20.00
Saunapileti hind 6 eurot.


